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Szanowni Państwo!

Już od początku grudnia zaczynamy odliczanie do Wigilii. Zazwyczaj
w połowie miesiąca, według od dawna ustalonego scenariusza, zaczyna się
świąteczna gorączka. Rozpoczyna się swoisty wyścig z czasem i własnymi
możliwościami ­ nie tylko finansowymi. Wszystkich wokół ogarnia szał za­
kupów, tuż przed samymi świętami dochodzą jeszcze porządki, przygotowy­
wanie świątecznych potraw i pakowanie prezentów. To wszystko może tylko
powodować przesyt i zmęczenie Świętami zanim się one zaczną. Ponadto
wymienione wyżej czynności wychodzą często na pierwszy plan i powoli wy­
pierają właściwy sens Świąt Bożego Narodzenia. Dokładamy wiele starań
aby te kilka dni w roku stały się niezapomniane i pełne magii. Jednak w na­
tłoku obowiązków zapominamy często dlaczego ubieramy choinkę czy zasia­
damy przy wigilijnym stole. Właściwym sensem jest sakralny wymiar tych
świąt. Nie należy jednak zapominać, że jest to również czas dla nas, czas spo­
tkań z bliskimi w rodzinnej atmosferze. Ten ostatni tydzień w roku to rów­
nież doskonały moment, aby na chwilę się zatrzymać, zwolnić i podładować
akumulatory na nadchodzący nowy rok.

W okresie przedświątecznym w Państwa ręce trafia kolejne wydanie
„Głosu Gminy Jednorożec”. Grudniowy numer różni się nieco szatą graficz­
ną, a to za sprawą zmiany grafika, który zajmował się składem komputero­
wym naszego czasopisma.

Od bieżącego wydania „Głos...” będzie składał gminny informatyk. Mamy
nadzieję, że w okresie przedświątecznym znajdziecie Państwo chwilę czasu
na lekturę lokalnego periodyku. Obecny numer niemal w całości poświęcony
jest wydarzeniom związanym z naszą lokalną społecznością. Jak zawsze na
naszych łamach prezentujemy informacje o ważnych zagadnieniach doty­
czących funkcjonowania samorządu gminnego. Bożonarodzeniowy numer
ocieplamy wieloma artykułami, m.in. relacją z Koncertu Charytatywnego dla
Sylwestra Pietrzaka. Państwa uwadze polecamy również wywiad z Szymo­
nem Pieńkowskim ­ nowym proboszczem parafii pw. św. Antoniego w Ol­
szewce. Ponadto zamieszczamy wiele ciekawych artykułów dotyczących
wydarzeń i najciekawszych imprez, jakie miały miejsce w naszym regionie
w ostatnim kwartale 2017 roku. Prezentujemy również nową publikację
„Jednorożec ­ powrót do przeszłości”. Polecamy też stałe rubryki np.:
„Sport”, „Historia” i „Wieści ze szkół i przedszkoli” oraz ,,Odeszli od nas”.

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia w imieniu całej Redak­
cji Głosu Gminy Jednorożec składam naszym Czytelnikom życzenia pogod­
nych, pełnych radości i rodzinnego ciepła świątecznych dni. Dobiega również
końca 2017 rok dlatego życzę Państwu szampańskiej sylwestrowej zabawy,
a w Nowym 2018 Roku pomyślności i spełnienia wszystkich marzeń.

Redaktor naczelny

Zbigniew Lorenc

PS. Przypominam, że jako redaktor naczelny Głosu Gminy Jednorożec jestem do
państwa dyspozycji. Jeśli macie Państwo jakieś kwestie, sugestie lub uwagi proszę
o kontakt telefoniczny lub e­mailowy.

REDAKTOR NACZELNY KONTAKT:

e-mail : zbigniewlorenc@interia.pl
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OOGGŁŁOOSSZZEENNIIEE

Na terenie gminy Jednorożec funk­
cjonują obecnie trzy gabinety stomato­
ogiczne. Poniżej podajemy Państwu
informacje o miejscu i godzinach przyj­
mowania pacjentów.

PPrraakkttyykkaa ssttoommaattoollooggiicczznnaa KKoonnrraadd
GGrruussss ­­ OOśśrrooddeekk ZZddrroowwiiaa ww JJeeddnnoorroożżccuu::
środa 10.00­18.00
czwartek 10.00­18.00
inne dni, w tym soboty ­ rejestracja

telefoniczna

RReennaattaa PPrruussaacczzyykk ­­ OOśśrrooddeekk ZZddrroowwiiaa
wwŻŻeellaazznneejj RRzząąddoowweejj

poniedziałek 8.30­14.00
wtorek 8.30­19.00
środa 8.30­19.00
czwartek 8.30­19.00
sobota 9.00­15.00

IInnddyywwiiddyywwiidduuaallnnaa PPrraakkttyykkaa SSttoomma­a­
ttoollooggiicczznnaa KKaattaarrzzyybbaa KKaarrddaaśś­­FFrroonncczzaakk ­­
OOśśrrooddeekk ZZddrroowwiiaa ww JJeeddnnoorroożżccuu

wtorek 14.30­20.30
środa 14.30­20.30
czwartek 14.30­20.30
piątek 14.30­20.30
sobota 8.00­14.00
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URZĄD GMINY W JEDNOROŻCU

W czasopiśmie samorządowym
„Wspólnota” z 7 października 2017 r.
ukazał się ranking miast, powiatów oraz
gmin miejskich i wiejskich dotyczący
wartości przeprowadzanych inwestycji
w latach 2014­2016. W grupie gmin wiej­
skich Gmina Jednorożec uplasowała się
na 57. miejscu, co stanowi istotny awans,
gdyż w perspektywie 2013­2015 zajmo­
walismy 64. lokatę. W przeliczeniu per
capita (na 1 mieszkańca) wartość inwe­
stycji wyniosła 1296,74 zł. Zważywszy, że
w rankingu znalazło się 1559 gmin wiej­
skich, lokata Jednorożca jest zdumiewa­
jąca. Ościenne i leżące w naszym regionie
gminy w tabelarycznej statystyce zajęły
nastepujące lokaty: Lelis (174 miejsce),
Łyse (304 miejsce), Baranowo (310 miej­
sce), Olszewo­Borki (370 miejsce), Mły­
narze (398 miejsce), Czarnia (545
miejsce), Przasnysz (556 miejsce), Tro­
szyn (585 miejsce), Sypniewo (633 miej­
sce), Płoniawy­Bramura (672 miejsce),
Goworowo (681 miejsce), Krasnosielc
(771 miejsce), Czernice Borowe (1001
miejsce), Kadzidło (1056 miejsce), Krasne
(1208 miejsce), Krzynowłoga Mała (1394
miejsce). Podsumowując powyższe, gmi­
na Jednorożec ma czym siępochwalić.

Należy podkreslić, że rankingi
„Wspólnoty” to opracowywane przez
prof. Pawła Swianiewicza z Uniwersytetu
Warszawskiego zestawienia wszystkich
samorządów analizowane na podstawie
obiektywnych danych z GUS pod kątem
kilku aspektów.

Wynik rankingu dotyczący inwestycji
jest o tyle budujący, że w kolejnym rankin­
gu dotyczącym zamożności gmin wiejskich

zajęliśmy 383 miejsce z wartością per capi­
ta 2893,53 zł, co jest spowodowane

w znacznej mierze brakiem wysokich do­
chodów własnych. •

Awans Gminy Jednorożec w inwestycjach

| WIEŚCI Z URZĘDU

EUGENIA BONALSKA

17 listopada br. minął termin składania
wniosków o przyznanie Statuetki Jedno­
rożca. Zgodnie z zapisami uchwały Rady
Gminy Jednorożec, Statuetkę przyznaje się
osobom fizycznym, organizacjom pozarzą­
dowym, przedsiębiorcom, instytucjom rzą­
dowym i samorządowym za szczególne
zasługi i znaczący wkład pracy dla rozwoju
gminy Jednorożec.

W tym roku zgłoszono do Urzędu Gmi­
ny jedną kandydaturę, śp. Konstantego
Lewandowskiego, administratora i pro­
boszcza parafii Jednorożec w latach 1916­
1925. Ks. Lewandowski był pierwszym pro­
boszczem nowo utworzonej parafii
oraz organizatorem życia religijnego w te­

renie. Był inicjatorem odbudowy jednoro­
żeckiej świątyni i zabudowań parafialnych,
zniszczonych w 1915 r. podczas działań wo­
jennych.

Zajmował się pomocą charytatywną,
niesioną mieszkańcom będącym w trudnej
sytuacji. Na terenie gminy Jednorożec był
przewodnikiem w walce o niepodległość.
Ponadto zainicjował liczne przedsięwzięcia
edukacyjne.

Jednocześnie był założycielem Ochotni­
czej Straży Ogniowej w Jednorożcu, która
w następnym roku będzie świętować setną
rocznicępowstania.

Więcej o sylwetce kandydata do Statuet­
ki Jednorożca w następnym numerze
kwartalnika.

Kandydat do Statuetki Jednorożca
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URZĄD GMINY W JEDNOROŻCU

Wraz z końcem bieżącego roku, na tere­
nie naszej gminy zostaną zorganizowane
dwie uroczystości. Obydwie będą miały
miejsce 29 grudnia 2017 r. Tego dnia
odbędą się świąteczne obrady dwóch Rad:
Rady Gminy Jednorożec i Rady Powiatu
Przasnyskiego. Po zakończonej sesji Rady
Gminy Jednorożec będzie nastąpi otwarcie
strażnicy Ochotniczej Straży Pożarnej
w Jednorożcu, której budowa rozpoczęła
się w 2014 r. Obecny koszt inwestycji sza­
cowany jest na kwotę 1 002 408,50 zł
(trwają jeszcze bieżące płatności). Nowa
strażnica będzie służyć strażakom i
mieszkańcom Jednorożca, dokładnie
w 100. rocznicę powstania Ochotniczej
Straży Pożarnej w Jednorożcu, która zbie­
gła się z datą odzyskania niepodległości
przez Polskę. Oddana do użytku strażnica
poza funkcją strażacką, pełnić będzie funk­
cję kulturotwórczą. W budynku będą spo­
tykać się przedstawiciele organizacji
pozarządowych z terenu gminy Jednoro­
żec, aby realizować również swoje cele sta­
tutowe. Obecnie notujemy wzrost
aktywności sektora pozarządowego, dlate­
go też wychodząc naprzeciw temu zjawisku,
chcemy zaspokoić pilne potrzeby związane
z działalnością stowarzyszeń. Planujemy, że
w budynku strażnicy będą organizowane
imprezy kulturalne oraz inne uroczystości
okolicznościowe. Strażnica będzie służyć
mieszkańcom do zebrań wiejskich i takich,
które służąmiejscowej społeczności.

Ponadto w dniu sesji Rady Gminy Jed­
norożec Powiat Przasnyski planuje zorga­
nizować w Jednorożcu posiedzenie Rady
Powiatu, po którym dokonane będzie uro­
czyste otwarcie drogi powiatowej Jednoro­
żec­Lipa­Krępa Stara.

Przyszły rok zapowiada się niezwykle in­

tensywnie. W zbliżającym się, 2018 roku
,planujemy wiele inwestycji, a wśród tych
najbardziej znaczących znajdują się nastę­
pujące zadania:

1. Poprawa gospodarki wodno – ścieko­
wej na terenie gminy Jednorożec:

• Budowa sieci wodociągowej Jednoro­
żec.

• Rozbudowa stacji uzdatniania wody
w Jednorożcu.

• Budowa sieci wodociągowej w Olszew­
ce.

• Budowa kanalizacji sanitarnej w Drąż­
dżewie Nowym.

2. Wykonanie Zachodniej Bramy Kur­
piowszczyzny w Jednorożcu.

3. Budowa placu zabaw dla dzieci w Jed­
norożcu.

4. Przebudowa drogi gminnej w Mało­
widzu – przebudowa chodników i zjazdów.

5. Budowa napowietrznej linii oświetle­
nia ulicznego wŻelaznej Rządowej.

6. Budowa napowietrznej linii oświetle­
nia ulicznego w Jed­
norożcu przy ul.
Polnej.

7. Dobudowa
oświetlenia ulicznego
w Ulatowie­Pogorzeli.

8. Rozbudowa bu­
dynku remizy OSP
w Budach Rządowych
z przeznaczeniem na
lokalny ośrodek kul­
tury wraz z zagospo­
darowaniem terenu.

9. Rozbudowa sieci
kanalizacji sanitarnej
i wodociągowej wraz

z przyłączami w Stegnie.
10. Wyposażenie remizy OSP w Jedno­

rożcu z przeznaczeniem na działalność kul­
turalną.

11. Zagospodarowanie terenu przy
Ośrodku Zdrowia w Jednorożcu.

Ponadto w 2018 r. planujemy złożyć
wnioski o dofinansowanie następujących
inwestycji:

• Zagospodarowanie i rewitalizacja te­
renu wokół budynku administracyjnego
Urzędu Gminy w Jednorożcu z przezna­
czeniem na cele społeczno – kulturalne.

• Przebudowa dróg gminnych – ulic Ja­
snej, Leśnej, Klubowej na terenie Jedno­
rożca.

• Modernizacja drogi dojazdowej do
gruntów rolnych w Parciakach.

• Rozbudowa, przebudowa i remont
budynku strażnicy OSP z przeznaczeniem
na lokalny ośrodek kultury w Olszewce.

• Budowa obiektów i urządzeń sportowo
rekreacyjnych, przebudowa budynku po
bibliotece wiejskiej na cele sanitarno­so­
cjalne, budowa wewnętrznego oświetlenia
terenu, budowa szczelnego szamba o poj.
do 10 m³w Parciakach.

• Nadbudowa i rozbudowa budynku
Strażnicy OSP wŻelaznej Rządowej.

Pełen wykaz planowych inwestycji może
ulec zmianom ze względu na pojawiające
się zewnętrzne źródła dofinansowania za­
dańgminy. Będziemy o tym systematycznie
Państwa informować na łamach „Głosu
Gminy Jednorożec”.

Przyszłoroczne plany inwestycyjne

Kluczową inwestycją w 2018 r. będzie budowa sieci wodociągowej do
Lipy oraz kanalizacji sanitarnej do Drążdżewa Nowego
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Złoty staż małżeński

URZĄD GMINY W JEDNOROŻCU

W piątek 27 października 2017 r. w nie­
zwykle uroczystej oprawie pięć z dziesięciu
zaproszonych par małżeńskich z terenu
gminy Jednorożec świętowało Złote Gody ­
jubileusz pięćdziesięciolecia pożycia mał­
żeńskiego. Część zaproszonych gości nie
pojawiła się z przyczyn zdrowotnych. Świę­
towanie rozpoczęła uroczysta Msza św.
w kościele parafialnym w Jednorożcu cele­
browana przez ks. kan. Andrzeja Krona.

Dalsza część uroczystości odbyła się
w Urzędzie Gminy w Jednorożcu. Jubila­
tów powitał wójt Gminy Jednorożec ­
Krzysztof Stancel, który złożył im życzenia
zdrowia i pogody ducha na kolejne wspólne
lata spędzone w gronie najbliższych.
Następnie dokonał aktu dekoracji medala­
mi nadanymi przez Prezydenta Rzeczypo­
spolitej Polskiej. Przy wręczaniu medali
towarzyszyli mu: Janusz Mizerek, prze­
wodniczący Rady Gminy Jednorożec, Woj­
ciech Łukaszewski, sekretarz Gminy

Jednorożec oraz Krzysztof Bieńkowski ­
kierownik Delegatury Mazowieckiego
Urzędu Wojewódzkiego w Ciechanowie.
Jubilatom wręczono odznaczenia, legity­
macje, listy gratulacyjne, upominki oraz
kwiaty. Oficjalna część uroczystości zakoń­
czyła sięwspólnym grupowym zdjęciem.

Po zakończeniu części oficjalnej i uro­
czystym toaście, na jubilatów czekał poczę­
stunek oraz część artystyczna w wykonaniu
młodzieży z Publicznego Gimnazjum im.
Św. Stanisława Kostki i Liceum
Ogólnokształcącego w Jednorożcu przygo­
towanej pod kierunkiem bibliotekarki, Te­
resy Wojciechowskiej oraz występ
Kurpiowskiego Zespołu Pieśni i Tańca „Ju­
trzenka” kierowanego przez BożenęSzulc .

Przybyli jubilaci zgodnie twierdzili, że
receptą na wspólne przeżycie połowy wieku
jest wzajemny szacunek, życzliwość, zgoda,
wierność, i oczywiście miłość.

Z ramienia Urzędu Gminy uroczystość
koordynowała Agata Berg, zastępca kie­
rownika Urzędu Stanu Cywilnego w Jedno­
rożcu.

PPaarryy,, kkttóórree oottrrzzyymmaałłyy ooddnnzzaacczzeenniiaa pprre­e­
zzyyddeenncckkiiee zzaa jjuubbiilleeuusszz ppiięęććddzziieessiięęcciioolleecciiaa
ppoozzyycciiaa mmaałłżżeeńńsskkiieeggoo::

Barbara i Jan Antosiak
Alina i Edward Berg
Zofia i Kazimierz Bober
Czesława i Stanisław Deptuła
Zofia i Jerzy i Flanczewscy
Jadwiga i Władysław Mąka
Leokadia i Eugeniusz Merchel
Celina i Edward Niestępscy
Genowefa i Jan Piotrak
Apolonia i Kazimierz Prusik
Helena i Stanisław Prusik

Jubilaci wraz z przedstawicielami samorządu gminnego i przedstawicielem wojewody mazowieckiego
fot. M. Jesionek
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WOJCIECH ŁUKASZEWSKI

9 grudnia 2017 r. w wieku 83 lat
zmarł w Ostrołęce dr Stanisław Paj­
ka, znany regionalista, pedagog, po­
pularyzator dziedzictwa
Kurpiowszczyzny, współzałożyciel
Związku Kurpiów.

Stanisław Pajka urodził się 4 marca 1934
r. w Dylewie Starym w gminie Kadzidło.
Początkowo uczył się w rodzinnej wsi, a od
klasy VI uczęszczał do szkoły podstawowej
w Dylewie. Liceum Pedagogiczne ukończył
w Ostrołęce. W latach 1953­1958 studiował
na Uniwersytecie Warszawskim, gdzie uzy­
skał tytuł magistra pedagogiki i historii. Po
ukończonych studiach pracował jako asy­
stent w Wyższej Szkole Marynarki Wojen­
nej w Gdyni, a następnie w szkołach
średnich w Lidzbarku Warmińskim i Łom­
ży. Do Ostrołęki wrócił w 1962 r. W latach
1962­1972 pracował w Zarządzie Powiato­
wym Związku Nauczycielstwa Polskiego.
W latach 1975­79 podejmował zatrudnienie
kolejno: w Instytucie Kształcenia Nauczy­
cieli i Badań Oświatowych w Rembertowie
na stanowisku adiunkta, a następnie na
stanowisku pedagoga do spraw orientacji
zawodowej. W latach 1979­1989 był kie­
rownikiem Stacji Naukowej Mazowieckie­
go Ośrodka Badań Naukowych

w Ostrołęce. Przez rok pracował jako peda­
gog w Szkole Podstawowej w Kadzidle,
a w 1990 r. przeszedłna emeryturę.

Przez wiele lat realizował swoje pasje
naukowe związane z badaniem regionu
kurpiowskiego. Był inicjatorem wielu pro­
jektów badawczych, konferencji nauko­
wych oraz seminariów dla
nauczycieli­regionalistów. Był pierwszym
rdzennym Kurpiem, który uzyskał stopień
naukowy doktora nauk humanistycznych.
Jako ceniony człowiek nauki był współzało­
życielem Ostrołęckiego Towarzystwa Na­
ukowego im. Adama Chętnika w Ostrołęce.
Jest autorem licznych książek, m.in.: „Kole­
inami życia i twórczości Henryka Syski”,
„Dylewo dawniej i dziś”, „Słownik biogra­
ficzny Kurpiowszczyzny XX wieku”, „Na
drogach życia. Autobiografia”, „Z kręgu lu­
dzi mi życzliwych”. Od ponad 50 lat zajmo­
wał się działalnością publicystyczną
i badaniami historyczno­socjologicznymi
dotyczącymi Kurpiowszczyzny, a szczegól­
nie Puszczy Zielonej. Opublikował z zakre­
su wymienionych dziedzin ponad 600
artykułów, korespondencji, rozpraw, re­
cenzji, drukowanych w różnych czasopi­
smach ogólnopolskich i regionalnych oraz
dziennikach. Przeczuwając zbliżający się
koniec swojej aktywności wydawniczej
udostępnił w 2014 r. zbiór własnych tek­

stów opublikowanych w latach 1961­2013
pod tytułem „Kurpie. Czasy­Ludzie­Wyda­
rzenia”.

W podziękowaniu za zasługi na rzecz
rozwoju nauki polskiej i badania nad dzie­
jami Kurpiowszczyzny, odznaczony zo­
stał m.in. Krzyżem Kawalerskim Orderu
Odrodzenia Polski, Nagrodą i Medalem im.
Zygmunta Glogera, Medalem „Gloria Ar­
tis”, statuetką „Kurpika (dwukrotnie) oraz
Medalem X­lecia Związku Kurpiów.

Z gminą Jednorożec był również bardzo
związany. Wielokrotnie przyjeżdzał tu na
różnego rodzaju spotkania popularyzujące
wiedzę o regionie. Wielu mieszkanców
gminy Jednorożec znalazło się na kartach
opracowanego przez niego „Słownika bio­
graficznego Kurpiowszczyzny XX wieku".

Odszedł wielki człowiek Kurpiowszczyzny

Śp. Stanisław Pajka fot. Związek Kurpiów

Nowy wizerunek kościoła w Olszewce
JOLANTA GREC

Priorytetem księdza Szymona Pieńkow­
skiego w chwili objęcia parafii p.w. św. An­
toniego w Olszewce była zmiana
zewnętrznej elewacji kościoła. Już w okre­
sie wakacyjnym rozpoczął prace przygoto­
wawcze. Wykonano wizualizację świątyni,
dokonano wyboru materiału, zdjęto saj­
ding. Wówczas eksperci od drewna ocenili
także stan budynku. Podejrzewano, że
w balach może znajdować się larwa spusz­
czela pospolitego zagrażająca drewnianej
konstrukcji . Na szczęście przypuszczenia
nie potwierdziły się. Pan Marek Pliszka –
majster prac­ wraz z sukcesywnie przyby­
wającymi parafianami, rozpoczęli dzieło.
Podczas remontu elewacji wymieniono
również okna, wykonano zadaszenie nad
schodami prowadzącymi do świątyni. Poja­
wiła się też potrzeba wymiany drzwi wej­
ściowych. „ Są już zamówione”­ oświadczył
ksiądz i w najbliższym czasie będą wsta­
wione. Niestety, pogoda wcale nie ułatwiała
renowacji, a wręcz wydłużyła jej czas. Po­
stęp prac mogli śledzić rodacy pochodzący

z Olszewki dzięki relacjom na
facebooku prowadzonym
przez księdza Szymona.

Dziękczynienie

W niedzielę 29 październi­
ka br., gdy Kościół powszech­
ny obchodził Rocznicę
poświęcenia świątyni, parafia
p.w. św. Antoniego w Olszew­
ce świętowała symboliczne
zakończenie prac renowacyj­
nych. Tego dnia Msza św.
o godzinie 11:30 była transmi­
towana przez Łomżyńskie Ra­
dio „Nadzieja”. Po liturgii odbył się
pierwszy festyn parafialny­ dziękczynienia
za renowację kościoła. Ksiądz proboszcz.
panie z Koła Gospodyń Wiejskich, strażacy
OSP w Olszewce i inni ludzie dobrej woli
przygotowali w kuchni polowej wojskową
grochówkę, bigos, kiełbaski. Można było
spróbować różnorodnych ciast, popijając
kawą, herbatą czy kozicowym piwem. Po­
goda nadal nie dawała za wygraną, ale or­

ganizatorzy przechytrzyli ją przygotowując
obszerne namioty. Pojawili się także
przedstawiciele władz samorządowych,
wójt Gminy Jednorożec, sponsorzy, sym­
patycy parafii oraz mieszkańcy wsi. Była to
świetna okazja do rozmów, wymiany po­
glądów i integracji mieszkańców naszej
miejscowości.

Uczestnicy festynu parafialnego Fot. K. Majewski
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Z księdzem Szymonem Pieńkow­
skim, nowym proboszczem parafii
pw. św. Antoniego w Olszewce roz­
mawia Jolanta Grec

SSzzcczzęęśśćć BBoożżee.
SzczęśćBoże.
BByywwaałł KKssiiąąddzz ww nnaasszzeejj ppaarraaffiiii jjaakkoo ggoośśćć

kkss.. JJeerrzzeeggoo KKaacczzyyńńsskkiieeggoo?? JJaakkiiee bbyyłłyy KKssiię­ę­
ddzzaa wwrraażżeenniiaa zz ppiieerrwwsszzeeggoo ppoobbyyttuu ww OOl­l­
sszzeewwccee?? CCoo KKssiiąąddzz cczzuułł,, kkiieeddyy ddoowwiieeddzziiaałł
ssiięę,, żżee bbęęddzziiee ttoo KKssiięęddzzaa kkoolleejjnnaa ppaarraaffiiaa??

Wiele razy miałem przyjemność odwie­
dzać Olszewkę, a jakie miałem wrażenia?
Przede wszystkim, urzekł mnie niezwykły
spokój tej wioski. Z dala od większych miej­
scowości Olszewka zachwyciła mnie nama­
calnym spokojem, sielską atmosferą.
Niewielki kościółek, w którym zauważyłem
potencjał wyjątkowego piękna, od razu na­
pełniał serce odczuciem wyjątkowego sa­
crum, dawał głębokie poczucie obecności
Boga. Jeżeli natomiast chodzi o moją reak­
cję na informację o tym, że mam tutaj zo­
stać proboszczem, to opiszą to dwa słowa:
„wielka radość”.

JJaakk ssiięę kkssiięęddzzuu pprraaccuujjee ww mmaałłeejj mmiieejjsscco­o­
wwoośśccii ii ppaarraaffiiii??

Bardzo dobrze. Jestem ogromnie zado­
wolony z tego, że akurat tutaj mogę służyć
Bogu i ludziom. A to, że jest to małe teryto­
rium i liczebność, ma mniejsze znaczenie,

bo przecież najważniejsze są jednak sprawy
duchowe, a tutejsi mieszkańcy są w mojej
ocenie wielcy duchem. Plusem także takiej
małej liczebności parafii jest niezwykła ka­
meralność ­ łatwiej wszystkich poznać,
zgłębić ich problemy, łatwiej pomagać zbli­
żać siędo Pana Boga.

KKssiiąąddzz TTiisscchhnneerr mmóówwiiłł:: „„NNaajjppiieerrww jje­e­
sstteemm cczzłłoowwiieekkiieemm,, ppootteemm cchhrrzzeeśścciijjaanniinneemm,,
aa nnaa kkoońńccuu kkssiięęddzzeemm””.. KKiimm jjeesstt SSzzyymmoonn
PPiieeńńkkoowwsskkii??

Owszem, zgadzam się z tym twierdze­
niem, że tak powinno być, aby podstawą
wszystkiego było człowieczeństwo i staram
się, aby tak było. Jednak ja patrzę na siebie
trochę z innej perspektywy, chcę siebie wi­
dzieć jako sługę Chrystusa, narzędzie w Je­
go ręku.

PPrroosszzęę ooppoowwiieeddzziieećć,, ccoo ddzziiaałłoo ssiięę ww żżyycciiuu
KKssiięęddzzaa jjeesszzcczzee pprrzzeedd ppoowwoołłaanniieemm ddoo kka­a­
ppłłaańńssttwwaa?? CCzzyy oodd zzaawwsszzee cchhcciiaałł KKssiiąąddzz zzo­o­
ssttaaćć kkaappłłaanneemm??

Tak, od zawsze chciałem zostać kapła­
nem. Przynajmniej, odkąd pamiętam, do­
słownie marzyłem o tym. Bodajże od 4
klasy szkoły podstawowej chodziłem już co­
dziennie do kościoła, przyjmując każdego
dnia Komunię św. Nawiasem mówiąc mia­
łem ok. 2 km do Katedry Łomżyńskiej,
a właśnie tam byłem ministrantem. Pomi­
mo tego do końca szkoły podstawowej
i przez całą szkołę średnią, najczęściej pie­
szo pokonywałem tą odległość, nie wyłą­

czając wakacji. Po skończeniu szkoły
średniej byłem przez rok czasu u Kapucy­
nów, chciałem zostać zakonnikiem, jednak
potem zmieniłem zdanie i z klasztoru prze­
szedłem do Seminarium.

JJaakkiiee jjeesstt mmoottttoo żżyycciioowwee KKssiięęddzzaa,, ccyyttaatt,,
wwzzóórr ddoo nnaaśśllaaddoowwaanniiaa,, cczzyymm ssiięę KKssiiąąddzz
kkiieerruujjee ww żżyycciiuu ii ccoo ppoolleecciiłłbbyy nnaasszzyymm cczzy­y­
tteellnniikkoomm??

Ważnym dla mnie cytatem, który ma
wpływa na moje życie, jest tekst piosenki
zespołu Dżem „Do kołyski”: „Żyj z całych sił
i uśmiechaj się do ludzi”. Staram się to re­
alizowaćna co dzień.

NNaajjwwiięękksszzaa wwaarrttoośśćć ww żżyycciiuu KKssiięęddzzaa ttoo……
Miłość. Codziennie po wielokroć po­

wtarzam Bogu: „Panie Ty wiesz, Ty wszyst­
ko wiesz, Ty wiesz, że Cię kocham” – Jest to
myślą przewodnią mojego kapłaństwa.
Staram się zatem kochać nade wszystko
Boga i ze względu na Niego kochać ludzi.

OOdd 22000066 rrookkuu jjeesstt KKssiiąąddzz ssęęddzziiąą SSąądduu
BBiisskkuuppiieeggoo ww ŁŁoommżżyy.. JJaakkaa bbyyłłaa ddrrooggaa ddoo tteejj
ffuunnkkccjjii?? NNaa cczzyymm ppoolleeggaa pprraaccaa ssęęddzziieeggoo?? CCoo
bbyyłłoo KKssiięęddzzaa ssuukkcceesseemm,, aa ccoo ppoorraażżkkąą ww tteejj
ddzziieeddzziinniiee??

Droga do tej funkcji ­ to przede
wszystkim drugie studia magisterskie
i doktoranckie z prawa. Moja praca w Są­
dzie polega na rozstrzyganiu spraw prowa­
dzonych o stwierdzenie nieważności
zawartych małżeństw. Nie jest to łatwe,
czasami akta sprawy mają ok. 150 i więcej
stron, więc trzeba dokładnie przeanalizo­
wać zebrany materiał dowodowy, przez to
znaleźć prawdę dotyczącą danego małżeń­
stwa i oczywiście napisać sentencjęwyroku.
Wymaga to czasu i skupienia, niektóre ze­
znania czyta się i analizuje po kilka razy, bo
występują w nich rozbieżności. Nigdy jed­
nak nie jestem w stanie powiedzieć o suk­
cesach i porażkach, bo tak tej posługi nie
odbieram.

PPooddcczzaass ppiieerrwwsszzeejj hhoommiilliiii ww nnaasszzyymm
kkoośścciieellee ppoowwiieeddzziiaałł kkssiiąąddzz:: „„JJeesstteemm ttuu ppoo
ttoo,, bbyy pprrzzyybblliiżżyyćć wwaass ddoo BBooggaa..”” JJaakk KKssiiąąddzz
cchhccee zzrreeaalliizzoowwaaćć tteenn cceell??

Swoją pracą, postawą, zaangażowaniem
w życie parafii, pięknem Liturgii, kazania­
mi, po prostu całą swojąposługą.

OOdd ppoocczząąttkkuu pprraaccyy dduusszzppaasstteerrsskkiieejj oor­r­
ggaanniizzuujjee KKssiiąąddzz NNaabboożżeeńńssttwwaa ddoo MMaattkkii
BBoosskkiieejj FFaattiimmsskkiieejj.. DDllaacczzeeggoo ttaakkii wwyybbóórr??

Pobożność Maryjna jest ogromną czę­
ściąmego życia duchowego. Między innymi
z tego powodu pisałem jedną z moich prac
magisterskich, o Matce Bożej, a dokładnie
tytuł pracy brzmiał: „Maryja jako Matka
w nauczaniu BiskupaŁomżyńskiego”. Życie
mnie nauczyło, że wiele spraw możemy
dużo łatwiej i prościej „załatwić” za wsta­
wiennictwem naszej ukochanej Matki. Stąd

„Żyj z całych sił i uśmiechaj się do ludzi”
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to nabożeństwo, które
nam w tym pomaga.

BBaarrddzzoo pprraaccoowwiicciiee
rroozzppoocczząąłł KKssiiąąddzz ppoobbyytt
ww nnaasszzeejj ppaarraaffiiii.. JJaakk
KKssiiąąddzz oocceenniiaa pprraaccee rre­e­
nnoowwaaccyyjjnnee nnaasszzeejj śśwwiią­ą­
ttyynnii??

Nasza Świątynia jest
niezwykła. Jeżeli chodzi
o swoją budowę, ma
ogromny potencjał
piękna, a dzięki zaanga­
żowaniu bardzo wielu
ludzi, szczególnie para­
fian, ich poświęceniu,
ofiarności, możemy cie­
szyć się już przepięknie
odnowioną jej ze­
wnętrzną stroną. Ten
niesamowity ogrom
pracy został wykonany
w bardzo krótkim cza­
sie, co jest niezwykle
budujące. Jestem z tego
powodu niesamowicie
dumny z moich para­
fian.

JJaakkiiee iinnnnee wwyyzzwwaanniiaa
cchhcciiaałłbbyy KKssiiąąddzz ppooddjjąąćć
ii jjaakk oocceenniiaa sszzaannssee iicchh
rreeaalliizzaaccjjii??

Kolejnym wyzwa­
niem na pewno jest renowacja wnętrza ko­
ścioła, ale to akurat zależy od środków
finansowych. Jednak uważam, że jest to
możliwe w niedługim czasie, a przy odrobi­
nie wysiłku i pracy może to być jeden z naj­
piękniejszych kościołów w naszej diecezji.
Już teraz jego zewnętrzna strona wygląda
naprawdę imponująco.

KKttóórree sspprraawwyy uuwwaażżaa KKssiiąąddzz zzaa nnaajjwwaaż­ż­
nniieejjsszzee ii ddllaacczzeeggoo??

Oczywiście nasze relacje z Bogiem. Jak
Bóg jest na pierwszym miejscu, to wszystkie
inne rzeczy sąna właściwym miejscu.

JJaakk wwyygglląąddaa KKssiięęddzzaa ddzziieeńń??
Najważniejszym elementem mojego

dnia jest modlitwa i Msza Święta. Oprócz
tego zawsze mam sporo stałych obowiąz­
ków, nie mam gospodyni, więc sam sobie
przygotowuje wszystkie posiłki. Zawsze
trochę czytam, czasami więcej, czasami
mniej. Czytanie spraw sądowych, analiza
i pisanie wyroków, to główne zajęcie wielu
moich dni. Znajduję także czas na odwie­
dzanie znajomych, a także na relaks przed
telewizorem czy komputerem.

JJaakkiiee ssąą KKssiięęddzzaa zzaaiinntteerreessoowwaanniiaa,, ppaassjjee,,
ccoo lluubbii kkssiiąąddzz rroobbiićć ww wwoollnnyymm cczzaassiiee??

Zainteresowań i pasji mam bardzo du­
żo: angelologia (czyli nauka o aniołach), in­
formatyka, fotografia, kino, podróże,
chodzenie po górach to pasje, które się
u mnie ciągle przeplatają. Wypełniają do

końca mój wolny czas.
PPrroowwaaddzzii KKssiiąąddzz ssttrroonnęę iinntteerrnneettoowwąą

ii ffaacceebbooookkaa zz żżyycciiaa nnaasszzeejj ppaarraaffiiii.. SSkkąądd tteenn
ppoommyyssłł??

Uważam, że ludzi (szczególnie młodych)
teraz najczęściej można spotkać w świecie
wirtualnym – internecie. Tam można uzy­
skać prawie wszystkie informacje, które
obecnie nam są potrzebne. Jest to łatwy
i wygodny sposób komunikacji. Dzięki te­
mu łatwiej dotrzeć do szerszego grona lu­
dzi, dlatego staram się wyjść temu
naprzeciw. Jak widać po odwiedzinach,
lajkach, komentarzach, oglądalności na­
szych prac renowacyjnych, jest to niezwykłe
narzędzie, które pomaga w integracji para­
fian, ale nie tylko ich.

OOżżyywwiiłł KKssiiąąddzz iinntteeggrraaccjjęę nnaasszzeejj mmiieejjsscco­o­
wwoośśccii ddzziięękkii oorrggaanniizzaaccjjii ppiieerrwwsszzeeggoo ffeessttyynnuu
ppaarraaffiiaallnneeggoo.. JJaakk KKssiiąąddzz oocceenniiaa jjeeggoo rreeaalli­i­
zzaaccjjęę??

Jeżeli chodzi o festyn, to był on niezwy­
kłym wydarzeniem, w które zaangażowała
się duża część parafian. Ich ogromna praca,
pomysłowość, wytrwałość sprawiły, że było
to wyjątkowe spotkanie, które zbliżyło wiele
osób do siebie a nawet rozgrzało oziębłe re­
lacje. Na pewno będziemy to jeszcze nie raz
powtarzać.

JJaakk KKssiiąąddzz ppoossttrrzzeeggaa pprraaccęę zz ddzziieeććmmii
ii mmłłooddzziieeżżąą?? CCzzyy wwaarrttoo ppooddeejjmmoowwaaćć ddzziiaałła­a­
nniiaa ww ttyymm kkiieerruunnkkuu??

Oczywiście, nie mam co do tego naj­

mniejszej wątpliwości. To od tego, jak teraz
zajmujemy się dziećmi i młodzieżą, ile cza­
su im poświęcamy, co im przekazujemy,
zależy nasza przyszłość, przyszłość naszej
parafii, ojczyzny, Kościoła.

JJaakk kkoojjaarrzząą ssiięę KKssiięęddzzuu llaattaa sszzkkoollnnee??
JJaakkii pprrzzeeddmmiioott bbyyłł KKssiięęddzzaa uulluubbiioonnyymm??

Moje lata szkolne były fajne, lubię cza­
sami wracać do nich wspomnieniami. To
był niezwykły czas. A co do ulubionego
przedmiotu, to może zaskoczę, ale jasno
stwierdzam – matematyka. Bardzo lubię
rozwiązywać zadania, analizować, poświę­
cać czas obliczeniom, obecnie to przekłada
się na to, że często lubię sięgać po jakieś za­
gadki czy gry logiczne, np. sudoku. Lubię
myśleć bardzo intensywnie, sprawia mi to
przyjemność i przekłada się na moje zain­
teresowania.

DDzziięękkuujjęę sseerrddeecczznniiee,, żżee KKssiiąąddzz zznnaallaazzłł
cczzaass,, aabbyy pprrzzeeddssttaawwiićć ssiięę nnaasszzyymm cczzyytteellnni­i­
kkoomm.. CCiieesszzyymmyy ssiięę,, żżee jjeesstt KKssiiąąddzz wwśśrróódd nnaass
ii żżyycczzyymmyy,, bbyy ppoossłłuuggaa dduusszzppaasstteerrsskkaa pprrzzy­y­
nnoossiiłłaa wwiieellee rraaddoośśccii ii ssaattyyssffaakkccjjii.. SSzzcczzęęśśćć
BBoożżee..

Także ogromnie się cieszę, że żyję po­
śród was i serdecznie dziękuję za rozmowę.
SzczęśćBoże.

WYWIAD |
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DANIEL RZOSIŃSKI

W niedzielne popołudnie 15 październi­
ka 2017 r. hala widowiskowo­sportowa
w Jednorożcu stała się miejscem szczegól­
nego wydarzenia. Za sprawą sztabu ludzi
dobrej woli oraz dzięki sile ich bezintere­
sownej pomocy mieszkańców mogliśmy
uczestniczyć w koncercie charytatywnym
zorganizowanym na rzecz mieszkańca na­
szej gminy ­ Sylwestra Pietrzaka. Jest on
podopiecznym Fundacji Inicjatyw Proro­
dzinnych i Opiekuńczo – Wychowawczych
„Nasze Dzieci” z Czernic Borowych. Z uwa­
gi na ogromne doświadczenie w organizacji
tego typu akcji pisanych sercem fundacja
pod kierownictwe Wojciecha Tytza wraz ze
Stowarzyszeniem „Przyjaciele Ziemi Jed­
norożeckiej” i jej prezesem Krzysztofem
Iwulskim przedstawiła koncepcje zorgani­
zowania koncertu Wójtowi Gminy Jedno­
rożec Krzysztofowi Stancelowi, który
wyraził chęć współpracy i pomocy w jego
przygotowaniu. Pierwszym widocznym ak­
centem, jeszcze przed oficjalnym wydarze­
niem, było przeprowadzenie wśród
radnych i sołtysów Gminy Jednorożec
zbiórki pieniędzy w kwocie ponad 800 zł,
które zostały przekazane na rzecz fundacji.
Był to dobry znak i motor do dalszych dzia­
łań. Dzięki przychylności ks. proboszcza
Andrzeja Krona oraz księży z Olszewki,
Parciak, Baranowa i Chorzel możliwe było
przeprowadzenie zbiórki po zakończeniu
Mszy Św. oraz rozpropagowanie informacji
o koncercie. Tym samym staliśmy się
świadkami wydarzenia na naprawdę wyso­
kim poziomie organizacyjnym. Osiągnęli­
śmy to m.in. dzięki pomocy instytucji
podległych Urzędowi Gminy tj. kierownic­
twa Zespołu Placówek Oświatowych, Pu­
blicznego Gimnazjum im. Św. St. Kostki,
Gminnej Biblioteki Publicznej oraz Gmin­
nego Zespołu Usług Komunalnych.

Głównym celem akcji było przeprowa­
dzenie zbiórki publicznej na rzecz pana Syl­
westra. W tym celu poszukiwano instytucji
i ludzi, którzy zechcą wspomóc tak szla­
chetne przedsięwzięcie. Odzew przerósł
najśmielsze oczekiwania organizatorów.
Dzięki temu możliwe było przeprowadzenie
aukcji przedmiotów, która wzbudzała wiele
emocji wśród zebranych. Można było stać
się właścicielem zarówno przedmiotów ta­
kich jak kosmetyki, książki czy gry oraz
skorzystać z karnetów na myjnie, przeglądy
czy basen. Każdy więc mógł znaleźć coś dla
siebie, a przy okazji przekazać pieniądze na
tak szczytny cel. Jednym z unikalnych
przedmiotów aukcji była flaga Gminy Jed­
norożec, którą przekazał wójt gminy. Poza

tym podczas otwarcia koncertu wsparł on
całe przedsięwzięcie kwotą 1000 zł, czym
zachęcił przybyłych do zapełniania puszek
wolontariuszy.

Ta wyjątkowa październikowa nie­
dziela wypełniona była bogatym progra­
mem artystycznym, który niewątpliwie
wpłynął na wysoką frekwencję. Na scenie
wystąpiły m. in. grupa przedszkolna z Jed­
norożca, Paulina Iwulska z mini koncertem
na wiolonczeli, RZPiT „Młode Kurpie”,
Ewa Nizielska na akordeonie, Grupa Te­
atralna „Improwizacja”, Zespół Ludowy
„Krasne”, Młodzieżowa Orkiestra Dęta
z Krzynowłogi Małej, Bartosz Dzięgielewski
i Gabriel Staszewski, którzy wystąpiki solo
i w duecie akordeonowym, Dance Studio
Renata Jadkowska, „Na KurpiowskąNutę”,
Zespół „Granda”, Izabela i Maria Małkow­
skie oraz Anna Kubiak, Zespół „Kristars”
i Zespół „Aplauze”. Należy podkreślić, że
każdy z artystów wystąpił nieodpłatnie,
a występy spotkały się z dużym uznaniem
publiczności. Ponadto zorganizowano sze­
reg atrakcji, których miejscem nie była
główna scena, a mimo to spotkały się one
z zainteresowaniem zebranych. Zadba­
no m.in. o najmłodszych, dla których przy­
gotowano wiele atrakcji: gry i zabawy,
malowanie twarzy czy dmuchaną zjeżdżal­
nię. Czynnie wspierała całe przedsięwzięcie
grupa animacyjna „Takt" oraz Andrzej Jaś­
kiewicz z Oględy. Niewątpliwą atrakcją była
możliwość przejażdżki samochodem marki
syrenka czy jazda z grupą motocyklową
Rod z Przasnysza. Dla miłośników jazdy
konnej Stajnia „Margo” z Krasnosielca za­
pewniła możliwość przejażdżki w siodle.
Podczas koncertu zebrani mogli zapoznać
się z kolekcją broni białej Jarosława Skow­
rońskiego oraz podziwiać fotografie Dariu­
sza Budnego. Oprócz zabawy chętni mogli
wykazać się wiedzą z zakresu ruchu drogo­

wego. Po wypełnieniu ankiety i uiszczeniu
symbolicznej opłaty ­ cegiełki można było
wygrać rower ufundowany przez kierowni­
ka ostrołęckiego WORD–u Mirosława Au­
gustyniaka. Ponadto każdy z przybyłych
mógł skosztować domowych wypieków
i posilić się lokalnymi przysmakami.

Ukoronowaniem tego dnia było komi­
syjne przeliczenie zebranych podczas kon­
certu środków. Kwota, którą uzyskano
bliska była 14.000 zł. Ten wynik z pewno­
ścią wspomoże proces leczenia Sylwestra
Pietrzaka. Obserwowaliśmy, jak wydarze­
nie to rozbudziło w zebranych mnóstwo
pozytywnej energii i pokazało, że wspólnie
potrafimy osiągnąć więcej. Słów uznania
dla całej akcji nie krył również wójt Gminy
Jednorożec, który na stronie Urzędu Gmi­
ny podziękowałwszystkim za wsparcie oraz
zaangażowanie w tak słusznej sprawie.
Dzięki czynnemu wsparciu i współpracy
jednostek podlegających Gminie mogliśmy
być świadkami niecodziennego wydarzenia.

Koncert ten był zatem dla nas nie tylko
okazją do ciekawego spędzenia czasu, ale
przede wszystkim stał się lekcją solidarno­
ści. Na nowo potwierdziło się stwierdzenie,
że więcej radości przynosi dawanie niż bra­
nie. Miejmy nadzieję, że w przyszłości bę­
dziemy mogli przeprowadzić więcej
podobnych inicjatyw na terenie gminy
i pokazać siłę wspólnoty. Akcja ta pokazała,
że gest serca i bezwarunkowa pomoc może
przynieść naprawdę wymierne korzyści
i byćpoczątkiem nowego rozdziału.

Sylwek, trzymamy kciuki i cieszymy się,
że mogliśmy pomóc !!!

Koncert charytatywny w Jednorożcu

Przedstawiciele organizatorów imprezy na scenie
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W Jednorożcu dość aktywnie działa
Związek Emerytów, Rencistów i Inwali­
dów, w którym dzieje się wiele ciekawych
rzeczy. W lutym organizacja ta, w ramach
konkursu ofert publicznych, ogłoszonego
przez Gminę Jednorożec, przygotowała
i złożyła dwie oferty skierowane do osób
starszych.

Jedna z nich dotyczyła konkursu kuli­
narnego, który miał miejsce 7 października.
Poprzez plakaty i zaproszenia organizatorzy
zaprosili do udziału w konkursie wszystkich
mieszkańców Jednorożca i okolic. Tak więc
każdy mógł przystąpić do walki o zaszczyt­
ne tytuły kulinarne.

Organizatorzy włożyli dużo pracy i serca
w przygotowanie uroczystości. Przybyłych
gości witały pięknie nakryte stoły i miła,
pełna ciepła atmosfera. Nad wszystkim
czuwały panie: Alina Maluchnik i Ewa Do­
minik, które są sercem i napędem przedsię­
wzięćdla emerytów.

Do konkursu zgłoszonych zostało ponad
dwadzieścia potraw różnego rodzaju: mię­
sa, pierogi, zupy, rejbak, pasztety, krokiety
oraz słodkie wypieki. Stół ze zgłoszonymi
do konkursu potrawami prezentował się
imponująco. Dania zostały odpowiednio
przygotowane i wystawione, budząc za­
chwyt sposobem podania. Specjały kulinar­
ne oceniane były przez komisję, do której
wybrane zostały trzy osoby: Alina Kacner,
wiceprezes Powiatowego Polskiego Związ­
ku Emerytów, Rencistów i Inwalidów; Bog­
da Więcek – członek zespołu „Kurpie”
z Jednorożca oraz żona wójta Gminy Jed­

norożec, Elżbieta Stancel. W czasie degu­
stacji jury podkreślało wielokrotnie wysoki
walor zgłoszonych potraw oraz uznanie dla
umiejętności kulinarnych uczestników
konkursu. Po obradach komisja uznała, że
na pierwsze miejsce zasługuje schab ze
szpinakiem przygotowany przez Alinę Ma­
luchnik z Jednorożca. Drugie miejsce przy­
znano pierogom z mięsem Elżbiecie
Osowskiej z Połoni, trzecie natomiast dro­
biowym roladkom z suszonymi pomidora­
mi Ewy Pogorzelskiej. Przyznane zostały
również dwa wyróżnienia: Krystynie Fron­
czak za mięso mielone w sosie koperkowym
oraz Krystynie Smolińskiej za sernik. Zwy­
cięzcom oraz wyróżnionym wręczone zo­
stały nagrody z rąk wójta Krzysztofa
Stancela.

Po zakończeniu konkursu nadszedł dłu­
go wyczekiwany przez wszystkich gości
moment degustacji przygotowanych dań.
Konkurs oraz degustacja nie były jedynymi
atrakcjami tego wieczoru. Jak na polską
biesiadę przystało przy stole nie zabrakło
śpiewu i dobrej zabawy. Podane na stół po­
trawy kusiły wyglądem i zachwycały sma­
kiem. I nic w tym dziwnego, w końcu od
dawna wiadomo, że najlepiej gotują nasze
mamy i babcie, tylko nie zawsze potrafimy
to docenić. Tak więc czasem potrzebny jest
taki właśnie konkurs kulinarny, aby domo­
we gosposie mogły poczuć się wyjątkowo
i uświadomić wszystkim, że to właśnie
kuchnia jest sercem domu.

Smaczna rywalizacja

Laureatki konkursu kulinarnego

Zmagania w Dniu Edukacji Narodowej
MONIKA DWORNICZAK, ANGELIKA

GÓRSKA

W październiku przypada jedno z naj­
ważniejszych szkolnych świąt ­ Dzień Edu­
kacji Narodowej. Tegoroczne święto
obchodziliśmy w piątek – 13 października,
lecz mimo tej daty wcale nie był to pechowy
dzień. Zaczął się bowiem bardzo miło od
wręczenia nauczycielom i pracownikom
administracyjnym, przyznawanych zwy­
czajowo tego dnia, nagród dyrektora. Przez
cały dzień wszyscy pracownicy szkoły
otrzymywali od uczniów kwiaty wraz z ży­
czeniami, które były wyrazem ich wdzięcz­
ności i uznania.

Uczniowie klas piątych – „a” i „b” pod
opieką wychowawczyń – Angeliki Górskiej
i Moniki Dworniczak dla wszystkich na­
uczycieli oraz pracowników szkoły, także
niepracujących już w naszej szkole emery­

tów, przygotowali nietypową akademię. Nie
była to zwykła część artystyczna, podczas
której deklamowane są wiersze i śpiewane
piosenki, ale zabawna, angażująca uczniów
oraz nauczycieli rozgrywka pomiędzy 2
drużynami. W ich skład wchodziło 5 piąto­
klasistów – Amelia, Emilia, Adrian, Szy­
mon, Weroniki oraz 5 odważnych
pedagogów – Barbara Nizielska, Jolanta
Dudek, Alicja Guzowicz, Lucyna Piotrak,
Lidia Prusik. Zawodnicy zmierzali się
w konkurencjach literackich, muzycznych,
tanecznych, śpiewaczych. Największy
aplauz publiczności uzyskali nauczyciele
wyśmienicie prezentujący poloneza.
Z uśmiechem na twarzach zawodnicy wy­
mieniali się aforyzmami i wierszykami na
temat szkoły, pełną ekspresji recytację
wierszy o uczniu i nauczycielu zaprezento­
wali pani Barbara Nizielska oraz Szymon
Iwulski, równie wesołe było odśpiewanie
końcowej piosenki pt.: ”Wakacje” . Uczest­

ników oceniało jury, w którego składzie byli
zarówno nauczyciele jak i uczniowie. We­
dług ich oceny zwyciężyli nauczyciele.

Występujących wspierała niesamowita
publiczność, a także chór szkolny prowa­
dzony przez panią Joannę Tedę, który
wprowadzał świąteczna atmosferę pięknie
wykonanymi piosenkami oraz przygotował
żywiołowy taniec do wszystkim znanej me­
lodii „Papaja”. Wystąpił także zespół „Nie­
bieskie Nutki” przygotowany przez panią
Alinę Gołębiowską oraz uczniowie z klasy
czwartej recytujący wierszyki o nauczycie­
lach przygotowane pod czujnym okiem pa­
ni Bożeny Rumińskiej. Motto spotkania
oraz dekoracje wykonała pani Małgorzata
Gadomska. Było miło, zabawnie i sympa­
tycznie i, choć tego dnia, nauczyciele mogli
się poczuć trochę jak uczniowie ciągle pod­
legający ocenianiu, a uczniowie przejęli na
moment role nauczycieli wystawiających
stopnie, tu przyznających punkty.
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Edward Koziatek daje popis przed marszałkiem A. Struzikiem Fot. W. Łukaszewski

JADWIGA KOZIATEK

Jan Piotr Koziatek urodził się 24 maja
1942 r. w Lipie jako syn Stanisława i Wła­
dysławy. Dzieciństwo i młodość spędził
w rodzinnej wsi. Ukończył Zasadniczą
Szkołę Zawodowąw Nidzicy. W 1961 r. roz­
począł pracę w Stoczni Gdańskiej im. Leni­
na. Jednocześnie kontynuował naukę
w Technikum dla Pracujących Stoczni
Gdańskiej. Po ukończeniu technikum od­
był zasadniczą służbę wojskową. Wrócił do
pracy w stoczni i podjął studia na Politech­
nice Gdańskiej na Wydziale Mechaniczno­
Technologicznym. Po ukończeniu studiów,
w roku 1972, rozpoczął pracę w biurze pro­
jektowym w Stoczni Gdańskiej.

Jan Koziatek od najmłodszych lat inte­
resował się polityką. W 1978 r. współpraco­
wał z Wolnymi Związkami Zawodowymi
Wybrzeża, kolportował niezależne pisma
i ulotki na terenie stoczni i w stronach ro­
dzinnych. Był uczestnikiem strajku
w Stoczni Gdańskiej w 1980 roku i został
przewodniczącym Komitetu Założyciel­
skiego w tym zakładzie. Od 1981 r. był
członkiem Prezydium Komitetu Założyciel­
skiego. W lipcu 1981 r. uczestniczył w Zjeź­
dzie Delegatów na I Wojewódzkim Zjeździe
Delegatów Regionu Gdańskiego, gdzie zo­

stał wybrany na przewodniczącego Komisji
Statutowej Zjazdu Solidarności. Pełnił
główna rolę w tworzeniu statutu NSZZ „So­
lidarność”. Był inicjatorem budowy Pomni­
ka Trzech Krzyży przy stoczni. W nocy z 12
na 13 grudnia 1981 r. został internowany
w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku.
Ten czas był ciężki dla rodziny. Żona Jadwi­
ga pozostała w domu z dwójką małych
dzieci i w ciąży z trzecim dzieckiem.
Ogromna pomoc współpracowników ze
stoczni, przyjaciół, sąsiadów oraz rodziny
pomogła przetrwać ten trudny okres.

Jan Koziatek wrócił do rodziny po roku
internowania. Został zwolniony z pracy
w Stoczni Gdańskiej i miał poważne trud­
ności ze znalezieniem jakiegokolwiek za­
trudnienia. W 1983 r. podjął pracę
w Centralnym Muzeum Morskim w Gdań­
sku, w którym pracował 3 lata. W kolejnych
latach był zatrudniony w różnych zakładach
pracy. Po przejściu na emeryturę zaangażo­
wał się społecznie, pomagając stoczniow­
com w odzyskaniu odszkodowania za
zakładowe akcje. Pełnił wtedy funkcję prze­
wodniczącego Stowarzyszenia Akcjonariu­
szy i Obrońców Stoczni Gdańskiej „Arka”.
27 stycznia 1999 r. wygłosił płomiennąmo­
wę przed Sądem Wojewódzkim w Gdańsku
w procesie o unieważnienie przedwstępnej

umowy sprzedaży Stoczni Gdańskiej zde­
cydowanie przeciwstawiając się tej sprze­
daży. To wystąpienie zostało wydrukowane
w ogólnopolskim czasopiśmie „Nasz
Dziennik” z lutego 1999 r.

W roku 2006 za swoją działalność został
odznaczony przez prezydenta Rzeczpospo­
litej Polskiej Lecha Kaczyńskiego Krzyżem
Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski .

Jan Koziatek zmarł nagle, w wieku 75
lat, 16 marca 2017 roku i został pochowany
na cmentarzu parafialnym w Świętym
Miejscu. •

Rodak z Lipy – Jan Piotr Koziatek

Na wniosek Prezesa Instytutu Pamięci
Narodowej dr. Jarosława Szarka, Jan Piotr
Koziatek został pośmiertnie uhonorowany
przez Prezydenta RP Andrzeja Dudę Krzy­
żem Wolności i Solidarności. Krzyż zosta­
nie wręczony w Sali BHP w Stoczni
Gdańskiej 15 grudnia 2017 r. Odznaczenie
odbierze Jadwiga ­ małżonka zmarłego
Jana Koziatka. Podczas uroczystości towa­
rzyszyć jej będzie rodzina.

Krzyż Wolności i Solidarności został
ustanowiony przez parlament Rzeczypo­

spolitej Polskiej 5 sierpnia 2010 r. Po raz
pierwszy przyznano go w czerwcu 2011 r.
przy okazji obchodów 35. rocznicy prote­
stów społecznych w Radomiu. Krzyż
nadawany jest przez Prezydenta Rzeczy­
pospolitej Polskiej, na wniosek Prezesa
IPN, działaczom opozycji wobec dyktatury
komunistycznej, za działalność na rzecz
odzyskania przez Polskę niepodległości
i suwerenności lub respektowanie praw
człowieka w PRL. •

EUGENIA BONALSKA

NNoowwoośśccii wwyyddaawwnn ii cczzee ww jj eeddnnoorro-o-
żżeecckkii ee jj bb ii bb ll ii ootteeccee

Gminna Biblioteka Publiczna w Jedno­
rożcu oraz filie biblioteczne w Olszewce
i Parciakach zapraszają wszystkich miłośni­
ków dobrej książki do odwiedzenia nas
w najbliższym czasie.

Dzięki dotacji z budżetu państwa i środ­
ków finansowych przekazanych przez Mi­
nistra Kultury i Dziedzictwa Narodowego,
nasze księgozbiory zostały powiększone
o kolejne nowości wydawnicze.

Aby wyjść naprzeciw Państwa oczeki­

waniom, nasze zbiory biblio­
teczne zostały poszerzone
o książki dla wszystkich grup
wiekowych, jak również o wiele
gatunków literackich.

Wśród nowych pozycji
książkowych znajdziecie Pań­
stwo bajki i książki dla dzieci
i młodzieży, bestsellery
znanych autorów z kryminałów,
sensacji, historii czy też popu­
larnych, zwłaszcza wśród wier­
nych czytelniczek, romansów.

Serdecznie zapraszamy do
nas. Czeka na Was mnóstwo
ciekawych przygód, zabawnych historii,
baśniowych i zwyczajnych postaci, a to

wszystko na wyciągnięcie ręki. Naprawdę
warto.
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Narodowy Dzień Niepodległości to naj­
ważniejsze święto państwowe. Obchodzone
jest dla upamiętnienia, tak ważnego wyda­
rzenia, jakim było odzyskanie po 123 latach
niewoli upragnionej wolności.

Polska zniknęła z mapy Europy i świata
w 1795 roku, gdy Rosja, Prusy i Austria do­
konały trzeciego rozbioru Polski. Dopiero
I wojna światowa dała ojczyźnie szansę na
odzyskanie niepodległości.

11 listopada 1918 r. Polska powróciła na
mapę Europy. Na pamiątkę tego wydarze­
nia, co roku w kraju, odbywają się liczne
patriotyczne uroczystości upamiętniające
wydarzenia sprzed prawie wieku. Odbywa­
ją się apele, pochody, czy też bardzo popu­
larne wśród sportowców, maratony uliczne.
Bez względu na formę uroczystości, zawsze
towarzyszy im biało­czerwona flaga.

W tym roku w gminie Jednorożec
w przeddzień 11 listopada w Publicznej
Szkole Podstawowej im. Adama Chętnika
w Jednorożcu odbyły się uroczyste obcho­
dy.

Uroczysty apel rozpoczął dyrektor Ze­
społu Placówek Oświatowych, Edward Or­
łowski, który dokonał wprowadzenia
pocztów sztandarowych szkolnych, jak
i przybyłych pocztów sztandarowych
Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu
gminy Jednorożec. Następnie powitał za­
proszonych gości, którzy wzięli udział
w uroczystości, wśród których byli: wójt
Gminy, sekretarz Gminy, przewodniczący
Rady Gminy, radni Gminy, księża, kierow­
nictwo Urzędu Gminy, dyrektorzy szkół,

sołtysi, strażacy, mieszkańcy naszej gminy,
nauczyciele i uczniowie Zespołu Placówek
Oświatowych w Jednorożcu.

Kolejnym punktem uroczystości było
złożenie kwiatów i zapalenie zniczy przed
pomnikiem Niepodległości w Jednorożcu.

Następnie głos zabrał wójt Gminy Jed­
norożec, Krzysztof Stancel, wygłaszając
przemówienie z przesłaniem, iż wszyscy
którzy czują się Polakami powinni pamię­
tać, nie tylko o legionistach Józefa Piłsud­
skiego, członkach Polskiej Organizacji
Wojskowej, osobach: Romana Dmowskie­
go i Ignacego Paderewskiego, ale również
o wszystkich uczestnikach powstań naro­
dowo­wyzwoleńczych. Prosił również, aże­

by pamiętać o wszystkich tych, którzy
poprzez wysiłek i walkę marzyli o wolnej
Rzeczypospolitej oraz twierdził, że należy
pielęgnować wartości naszych przodków
takich jak Bóg­Honor­Ojczyzna.

Po wystąpieniu wójta miała miejsce
prezentacja inscenizacji pt. „Droga do wol­
ności” , a następnie wspaniały koncert pie­
śni patriotycznych w wykonaniu „Młodych
Kurpi”.

Dzięki ogromnemu zaangażowaniu
uczniów i nauczycieli: Teresy Tabaki, Jo­
anny Tedy, Anny Skrobeckiej, Małgorzaty
Gadomskiej, Barbary Nizielskiej oraz
Edwarda Koziatka, mogliśmy poznać za­
wiłe losy naszej ojczyzny i przybliżyć zgro­
madzonym patriotyczne wartości.

Dzięki współpracy Publicznej Szkoły
Podstawowej im. Adama Chętnika,
z Gminną Biblioteką Publiczną w Jedno­
rożcu, zorganizowana uroczystość była ży­
wą lekcją historii i okazją do wspólnego
świętowania odzyskania przez nasz kraj
upragnionej wolności.

Listopadowe święto

Montaż słowno‐muzyczny w wykonaniu uczniów jednorożeckiej podstawówki

Przybyli goście

Dyrektor ZPO w Jednorożcu, Edward Orłowski
podczas witania gości
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Nie mówmy o Niej tylko od święta
| WIEŚCI Z TERENU

AGNIESZKA MATŁOCH

W roku poprzedzającym setną
rocznicę odzyskania niepodległości
przez Polskę w całym kraju
podejmowane są różnorakie
inicjatywy, których celem jest
rozbudzanie postaw patriotycznych
współczesnych Polaków
i utrwalanie pamięci o tych, którzy
nam tę wolność wywalczyli.
Przedsięwzięciem upamiętniającym
wydarzenia z listopada 1918 roku
jest również ogłoszenie przez
minister edukacji Annę Zalewską
roku szkolnego 2017/2018 ,,Rokiem
dla Niepodległej’’.

W 99. rocznicę odzyskania
niepodległości przez Polskę uczniowie
Publicznej Szkoły Podstawowej w Lipie
również włączyli się w patriotyczne
obchody tego święta. Ten uroczysty dzień
uczcili prezentując okolicznościowe
wiersze, pieśni i piosenki oraz odczyty
wspomnień historycznych z tych
wyjątkowych dla Polaków wydarzeń.
Uroczystość ta zainicjowała nasze szkolne
działania, które będziemy podejmować
przez cały rok szkolny, by w sposób
wyjątkowy przygotować się do 100.
rocznicy w 2018 roku. ,, Nie wstydźmy się
kochać Polski, nie mówmy o niej tylko od
święta, ginęli za wolność ludzie, musimy o
tym zawsze pamiętać’’­ tak śpiewali
najmłodsi uczniowie podsumowując apel.
Na zakończenie szkolnych obchodów
Święta Niepodległości uczniowie składając
kwiaty i zapalając znicze złożyli
symboliczny hołd poległym za wolność
żołnierzom POW w Lipie. Twórca POW
Marszałek Józef Piłsudski wśród innych
siedmiu Polaków ( Joseph Conrad wł. Józef
Teodor Konrad Korzeniowski, Adam
Chmielowski, błogosławiony Honorat

Koźmiński oraz Tadeusz Kościuszko,
Władysław Biegański, Józef Haller i
Władysław Raczkiewicz) w uznaniu za
zasługi dla Polski został wybrany przez
senatorów i posłów RP na patrona roku
2017. Uczczenie marszałka Józefa
Piłsudskiego ma związek z przypadającą 5
grudnia 2017 r. 150. rocznicą urodzin ­ jak
zaznaczono w uchwale sejmu ­,,
niezłomnego bojownika o wolność i
niezawisłość Polaków’’. Piłsudski w okresie
zaborów był sybirakiem, jednym z
organizatorów niepodległościowej Polskiej
Partii Socjalistycznej, twórcą Organizacji
Bojowej PPS, ruchu strzeleckiego i Polskiej
Organizacji Wojskowej, a później jako
Komendant I Brygady Legionów Polskich –
przywódcą zbrojnej walki o wolność. Po
odzyskaniu niepodległości współtworzył
Wojsko Polskie, został Naczelnikiem
Państwa, Wodzem Naczelnym i Pierwszym
Marszałkiem Polski w czasie wojny polsko­

bolszewickiej, w której zwycięstwo
uchroniło Rzeczpospolitą i Europę przed
komunizmem. W kolejnych latach II
Rzeczypospolitej dwukrotnie sprawował
funkcję Prezesa Rady Ministrów, był
ministrem do spraw wojskowych i
Generalnym Inspektorem Sił Zbrojnych,
wywierając wtedy największy wpływ na
sprawy polskie. Józef Piłsudski uznawany
jest za twórcę idei bliskiej współpracy
narodów Międzymorza, utworzenia grupy
państw w Europie Środkowo­Wschodniej,
które stanowiłyby barierę przeciwko
ekspansji sowieckiej Rosji i zabezpieczały
niepodległość Polski. Jak zaznaczono w
uchwale­ „W okresie okupacji niemieckiej i
kilkudziesięciu lat władzy sowieckiej nad
Polską Marszałek Józef Piłsudski stał się
symbolem nieugiętej walki o niepodległość
oraz przykładem dla kolejnych pokoleń
polskich patriotów’’.

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Lipie przed pomnikiem Żołnierzy Polskiej Organizacji Wojskowej

OOddddaawwaall ii hhoonnoorroowwoo kkrreeww

21 października odbyła się w Jednorożcu
wspólna akcja krwiodawstwa Ochotniczej
Straży Pożarnej w Jednorożcu pod prze­
wodnictwem członkini jednorożeckiej stra­
ży, Małgorzaty Przybyłek oraz Oddziału
Regionalnego Polskiego Czerwonego Krzy­
ża w Przasnyszu pod kierownictwem Pre­
zesa Ryszarda Bruździaka i członka zarządu
Marcina Ruszczyńskiego. W akcji wzięlo
udział 28 osób, w tym 21 z nich oddało pra­
wie 9,5 litrów krwi.

PCK Przasnysz
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| HISTORIA

Historia Jednorożca na fotografiach

Rok 1968. Józef Pietrak demonstruje na swoim podwórku
wbijanie kołka przy pomocy dawnego młota, tzw. baśki.
Fot. Ze zbiorów prywatnych p. Bogdana Pietraka.

Rok 1968. Mieszkaniec Jednorożca Józef Pietrak demonstruje, jak kiedyś
wchodzono na drzewa (tutaj liściaste) w celu zbierania nasion z sosny.
Fot. Ze zbiorów prywatnych p. Bogdana Pietraka z Jednorożca.

Rok 1968. Chłopcy z Jednorożca: Jacek, Bogdan i Tomek na ulicy Długiej.
Ostatni dom po lewej stronie to zabudowania mieszkającej tam rodziny
żydowskiej (później spłonął). Obecnie w tym miejscu znajduje się sklep na
tzw. Żydowie.
fot. Ze zbiorów prywatnych p. Bogdana Pietraka.

Rok 1968. Chłopcy z zachwytem przymierzają się do jazdy na motocyklu
WSK sąsiada.
Fot. Ze zbiorów prywatnych p. Bogdana Pietraka.

PPaammii ęęttaammyy oo ppo-o-
ll eegg łłyycchh

Jak co roku, tuż
przed Świętem Zmar­
łych i Narodowym
Świętem Niepodległo­
ści, uczniowie Szkoły
Podstawowej w Żela­
znej Rządowej ­ Parcia­
ki pamiętali o tych,
którzy przelali krew za
naszą ojczyznę. Pomi­
mo wietrznej pogody
i chłodu, 31 październi­
ka 2017 r, dzieci ze
szkoły w Żelaznej Rzą­

dowej wraz z opiekunami

posprzątały teren wokół pomnika poświę­
conego powstańcom styczniowym pole­
głym w bitwie podŻelazną 6 listopada 1863
r. 8 listopada 2017 r. uczniowie klasy VII
pod opieką p. Zbigniewa Lorenca uporząd­
kowały grób żołnierzy i partyzantów znaj­
dujący się przy drodze Żelazna Rządowa –
Poścień i zagrabiły liście wokół niego. Na­
stępnie delegacja klasy VII zapaliła na nim
znicze. Tego samego dnia przed remizą
OSP w Żelaznej Rządowej uczniowie
uprzątnęli teren wokół pomnika upamięt­
niającego powstańców styczniowych i za­
palili znicze. W ten sposób oddali hołd
powstańcom, którzy zapłacili najwyższą
cenę, walcząc o wolnośćnaszej ojczyzny.

Zbigniew LorencUczniowie z Parciak i Żelaznej porządkujący teren wokół pomnika
partyzantów w Żelaznej Rządowej

Zdjęcia zebrała TeresaWojciechowska
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MMii ssttrrzz GGłłoośśnneeggoo CCzzyyttaann ii aa ww gg iim-m-
nnaazzjj uumm

Chyba nikogo nie trzeba przekonywać,
jak ważne jest czytanie w życiu człowieka
i jak wiele korzyści ono przynosi. Szczegól­
nie ważna i potrzebna jest umiejętność
szybkiego czytania ze zrozumieniem przez
uczniów, którzy bez tego nie są w stanie
osiągać dobrych wyników w nauce, nie mó­
wiąc już o czytaniu dla samej przyjemności.
Jeszcze inną sprawą jest sztuka pięknego
głośnego czytania – już niezbyt częsta
wśród młodzieży. Dlatego od wielu lat
w jednorożeckim gimnazjum polonistka
Ewa Załęska i bibliotekarka Teresa Wojcie­
chowska corocznie organizują międzykla­
sowy konkurs „Mistrz Głośnego Czytania”.
Każdego roku wybierany jest inny autor,
którego książki prezentują uczniowie
w czasie konkursu. Byli to: Małgorzata
Musierowicz, Edmund Niziurski, Janusz
Korczak lub wybierana jest jedna książka,
np. „Chłopi” Władysława St. Reymonta,
„Potop” H. Sienkiewicza. Uczniowie mają
za zadanie wybrać dowolny fragment książ­
ki i w domu tak popracować nad tekstem,
aby jak najlepiej go zaprezentować. Jury
ocenia zarówno poprawność językową, jak
i stronę emocjonalną przekazu. Uczniowie
solidnie przygotowują się do tego swoistego
występu. Niektóre interpretacje były wręcz
aktorskie. W tym roku konkurs został prze­
prowadzony wśród uczniów wszystkich
klas drugich. Młodzież prezentowała frag­
menty książek Ewy Nowak ­ popularnej pi­
sarki młodzieżowej, której bardzo wiele
tytułów jest w zbiorach szkolnej biblioteki.
Komisja konkursowa przyznała tytuł Mi­
strza Głośnego Czytania Nikolasowi Ro­
gowskiemu z klasy II a. Wicemistrzem
zostały ex equo Wiktoria Stępniak z II a
i Patrycja Czerwińska z II c. Trzecie miejsca
zajęły Julia Grabowska i Paulina Iwulska
z II a, a wyróżnienia trafiły do Weroniki
Piotrak i Anety Jurczak z klasy II b. Pu­
bliczność również miała możliwość wypo­
wiedzenia się podczas głosowania, czyja
prezentacja tekstu najbardziej się podobała.
I w tym roku, podobnie jak w latach po­
przednich, uczniowie wybrali tę samą oso­
bę jako swojego Mistrza, z którego mogą
brać przykład w czytaniu – większość za­
głosowała na Nikolasa. Ta forma populary­
zowania czytania oraz poznawania

ciekawych książek podoba się uczniom,
dlatego teżwarto jąkontynuować.

Teresa Wojciechowska

ZZ wwii zzyyttąą uu nnaasszzyycchh iimm ii eennnn ii kkóóww

Szkoła podstawowa w Jednorożcu nie­
długo, bo w maju 2018 roku będzie obcho­
dziła 30. rocznicę nadania jej imienia
Adama Chętnika. Z dumą to imię nosi także
kilka szkół na terenie Mazowsza. Jedną
z nich jest Publiczna Szkoła Podstawowa
w Nowogrodzie.

12 października br. jej uczniowie obcho­
dzili 30. rocznicę nadania jej imienia Ada­
ma Chętnika, w związku z czym na
uroczyste obchody zaproszeni zostali
przedstawiciele innych szkół funkcjonują­
cych pod patronatem Chętnika. Trzecią ze
szkół jest Zespół Szkół Ponadgimnazjal­
nych w Ostrołęce.

Naszą szkołę reprezentowali: dyrektor
Edward Orłowski oraz 2 składy pocztu
sztandarowego wraz z opiekunami Rady
Samorządu Uczniowskiego – Anną Skro­
becką i JoannąTedą.

Gospodarze przygotowali dla swojej
społeczności szkolnej oraz gości piękną
i ciekawą część artystyczną, na której przy­
bliżono postać patrona, deklamowano jego
wiersze oraz przedstawiano gadki kurpiow­
skie. Nie zabrakło także piosenek regional­
nych w wykonaniu szkolnego zespołu
kurpiowskiego. W uroczystości wziął udział
wnuk Adama Chętnika –Jacek Chętnik,
który z dumą i uznaniem oklaskiwał
uczniów, prezentujących spuściznę jego
dziadka.

Z dużym zainteresowaniem przedstawi­
ciele naszej szkoły podpatrywali nowo­
grodzką uroczystość, by do maja
przygotować równie imponujące święto –
tym razem Publicznej Szkoły Podstawowej
im. Adama Chętnika w Jednorożcu.

Anna Skrobecka, Monika Dworniczak

SSttrraażżaaccyy ww sszzkkooll ee ww OOll sszzeewwccee

Zwykle ich pojawienie się związane jest
z jakimś niebezpieczeństwem. Tym razem
było inaczej, pojawili się w roli nauczycieli.
Strażacy z OSP w Jednorożcu przybyli do
Szkoły Podstawowej w Olszewce, aby do­
skonalić umiejętności uczniów związane
z udzieleniem pierwszej pomocy przedme­
dycznej. Nasi uczniowie od lat poznają je
w ramach programu edukacyjnego Wielkiej
Orkiestry Świątecznej Pomocy „Ratujemy
i uczymy ratować”.

Druhowie­strażacy omówili kolejność

postępowania w przypadku zauważenia
niebezpieczeństwa lub wypadku. Ucznio­
wie wykazali się wzorową wiedzą na temat
prawidłowego zgłoszenia pod numerami
alarmowymi 999 lub 112. Następnie goście
demonstrowali pierwsze czynności ratun­
kowe, a więc sprawdzenie oddechu, bez­
pieczne ułożenie poszkodowanego i w razie
konieczności ­ pobudzenie pracy serca.
W dalszej części strażacy przy fantomach
instruowali uczniów przy trzech stanowi­
skach odpowiadających trzem grupom po­
szkodowanych: niemowlęciu, nastolatkowi
i dorosłemu. Ta część cieszyła się dużym
zainteresowaniem, każde dziecko skorzy­
stało z możliwości „uratowania” poszkodo­
wanych w różnym wieku. „Uratowałam
czworo ludzi” – mówiła uczestniczka, „Mój
pacjent przeżył” – cieszył się inny. Widać
było przy tym duże zaangażowanie
uczniów, stoicki spokój i cierpliwość stra­
żaków.

Jolanta Grec

SSppoottkkaann ii aa zz ppooll ii ccjj aann ttaammii

W poniedziałek, 13 listopada 2017 r., w
szkole podstawowej w Parciakach odbyło
się spotkanie uczniów klas IV – VII z
funkcjonariuszami Policji z Jednorożca.
Podczas prelekcji zostały poruszone
zagadnienia dotyczące współczesnych
zagrożeń wśród dzieci i młodzieży.
Głównym tematem pogadanki było „Jak
uniknąć zagrożeńpatologiami związanych z
alkoholem i papierosami”. Policjanci w
przystępny sposób omówili elementy
profilaktyki antyalkoholowej i
antynikotynowej. Omówione zostały też

Prezentacja czynności przedmedycznych przez
Pawła Przybyłka‐druha z OSP w Jednorożcu
Fot. J.Grec

| WIEŚCI ZE SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI

Spotkanie uczniów ze szkoły w Parciakach z
funkcjonariuszami Policji z Jednorożca

Wicemistrzyni, Wiktoria Stępniak
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skutki spożywania tych substancji na
zdrowie osób uzależnionych. Spośród nich
należy wymienić: choroby układu
pokarmowego, choroby układu
nerwowego, choroby układu
odpornościowego, choroby układu
krążenia, nowotwory płuc i górnych dróg
oddechowych, miażdżyca oraz zawały
serca. Ponadto uczniowie zostali
poinformowani o konsekwencjach
prawnych związanych z zażywaniem
substancji odurzających i o tym, że od 13
roku życia odpowiadają oni za swoje czyny i
ponoszą w pełni ich konsekwencje.
Podsumowując, policjanci omówili jak być
asertywnym, gdy ktoś namawia ich do
spożywania używek lub do popełnienia
przestępstwa. Uczniowie wysłuchali
prelekcji z dużym zainteresowaniem. Na
koniec nie mogło zabraknąć pytań do
naszych gości, można było obejrzeć z bliska
podstawowe akcesoria wyposażenia
policjantów, a nawet obejrzeć i przymierzyć
kajdanki. Na zakończenie spotkania
uczniowie złożyli serdeczne podziękowanie
prowadzącym za interesującą i jakże
potrzebnąprelekcję.

17 listopada 2017 r. policjanci z
Jednorożca spotkali się młodszymi
uczniami ze szkoły w Żelaznej Rządowej.
Pogadanka wygłoszona przez nich,
dotyczyła tym razem zasad bezpieczeństwa
w ruchu drogowym, a także zagrożeń w
drodze do i ze szkoły. Dzieci wysłuchały
prelekcji z dużym zainteresowaniem. Nie
zabrakło również pytań do naszych gości.
Po spotkaniu z dziećmi odbyły się zebrania
z nauczycielami, obsługą i rodzicami
uczniów. Policjanci zaprezentowali
uczestnikom próbki narkotyków, przybory
do dystrybucji i zażywania omawianych
substancji. Dzięki tym warsztatom zarówno
nauczyciele, jak i rodzice, pierwszy raz w
życiu mogli zobaczyć amfetaminę,
marihuanę lub dopalacze. Dowiedzieli się
również w jaki sposób rozpoznać, czy ktoś
jest pod wpływem narkotyków, i że w
aptece można kupić test i sprawdzić, czy ich
dziecko je zażywa.

Rosnąca skala zjawiska związana z
narkomanią świadczy o tym, że potrzebna
jest nieustanna profilaktyka, której służą
takie spotkania z policjantami. •

Zbigniew Lorenc

„„SSpprraawwnnyy PPrrzzeeddsszzkkooll aakk””

W ramach wieloletniej współpracy mię­
dzy przedszkolami, dzieci 6 –letnie z grupy
„Motyle” wraz z wychowawcą wyjechały
na olimpiadę sportową do Przedszkola Sa­
morządowego w Chorzelach. Głównymi ce­
lami imprezy sportowej było: rozwijanie

sprawności fizycznej, nauka współdziałania
w zespole, respektowanie zasady „fair play”,
kreowanie postawy szacunku dla przeciw­
nika oraz nauka współzawodnictwa i zdro­
wej rywalizacji. Dzieci miały możliwość
zaprezentowania swoich możliwości, każdy
został zwycięzcą i otrzymał pamiątkowe
medale, a na ręce wicedyrektora Zespołu
Placówek Oświatowych Pani Małgorzaty
Kardaś­Wcisło został przekazany pamiąt­
kowy puchar. Na zakończenie imprezy
dzieciom zorganizowano poczęstunek oraz
możliwość zabawy w Sali zabaw. Miła at­
mosfera, świetna zabawa i nawiązane nowe
przyjaźnie na długo pozostaną w pamięci
naszych przedszkolaków. •

Dorota Kosała

LLeekkccjj aa żżyyccii aa ww pprrzzeeddsszzkkooll uu

Dzięki współpracy z druhami z Ochot­
niczej Straży Pożarnej w Jednorożcu dzieci,
rodzice oraz pracownicy Przedszkola Sa­
morządowego w Jednorożcu uczyli się, jak

należy zachować się w sytuacjach zagroże­
nia życia. Były to wyjątkowe dni, które
uświadamiały nam wszystkim, jak wiele
możemy zrobić dla drugiego człowieka.
Szczególnie ważne były ćwiczenia na fanto­
mach pozyskanych w ramach udziału stra­
ży w Projekcie Otwartego Konkursu Ofert
na realizację zadań publicznych w gminie
Jednorożec. Koordynatorem tegoż przed­
sięwzięcia była, Pani Małgorzata Przybyłek.
Serdecznie dziękujemy wszystkim straża­
kom, którzy zechcieli gościć w naszym
przedszkolu, a byli to: naczelnik ­ Łukasz
Ciach, koordynator projektu – Małgorzata
Przybyłek, druhowie strażacy: Paweł
Przybyłek, Wiktoria Olszewska, Gabrysia
Wilga, Asia Wilga oraz Gabrysia Gładek.

Jesteśmy przekonani, że były to wyjąt­
kowe warsztaty chociażby z tego względu,
że jeszcze do dnia dzisiejszego niektóre
przedszkolaki ćwiczą na swoich członkach
rodziny pozycję bezpieczną oraz sztuczne
oddychanie.

Małgorzata Kardaś-Wcisło

MMii ss ii ee ooddkkrryywwaajj ąą sswwoojj ee ttaa ll eenn ttyy

28 listopada w grupie Misie odbyła się
impreza pod nazwą „Mam talent”, w której
wzięły udział wszystkie dzieci z grupy. Re­
pertuar był bogaty: piosenki, wiersze, tańce,
ćwiczenia na piłce, prezentacje pojazdów
czy swoich zwierząt domowych, a nawet
układanie puzzli w minutkę. Mali artyści
mogli zaprezentować swoje umiejętności
i wyjątkowy, niepowtarzalny talent.

Jak w każdym „Mam talent” nie zabra­
kło także jury, w skład którego wchodziły
panie Ania i Iza oraz pan Mirek. Komisja
była zaskoczona różnorodnością i pozio­
mem występów. Nie było wygranych ani
przegranych. Wszyscy zajęli I miejsca. Każ­
dy z artystów otrzymał dyplom i drobny
upominek. Jak powiedział Éric­Em¬ma­
nuel Schmitt „Żeby zacząć karierę, trzeba
mieć talent, ale by ją ciągnąć, trzeba deter­
minacji, ambicji i zawziętości”, czego z ca­
łego serca wszystkim uczestnikomżyczymy.

Wychowawca grupy Anna Mikołajew­
ska dziękuje Rodzicom dzieci za pomoc

w przygotowaniu tego świetnego mini­
show oraz dziękuje i gratuluje dzieciom,
które wspaniale zaprezentowały swoje
zdolności.
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Dzień Nauczyciela stał się świętem każ­

dego pracownika naszego przedszkola. Pa­
ni wicedyrektor Zespołu Placówek
Oświatowych w Jednorożcu Małgorzata
Kardaś­Wcisło zwróciła szczególną uwagę
jak są ważni w tej placówce pracownicy
przedszkola, jak ogromną pracę wykonują
i serdecznie im za ten wysiłek podziękowa­
ła. Koncert życzeńw wykonaniu przedszko­
laków był niespodzianką dla każdego
pracownika, który usłyszał wierszyk o sobie
i poczuł, jak ważną rolę spełnia w naszym
zespole. Na uroczystość zostali zaproszeni
również pan dyrektor Edward Orłowski,
wicedyrektor Alina Gołębiowska oraz wójt
Krzysztof Stancel, który również docenił
pracę nauczycieli i pracowników przed­
szkola i złożył życzenia wytrwałości i zapału
w pracy z małymi dziećmi. Był to również
dobry moment , aby w imieniu dzieci , ro­
dziców i nauczycieli podziękować wójtowi
za osobiste wsparcie finansowe, jakie
otrzymaliśmy na zakup zabawek do sal. Na
koniec uroczystości głos zabrała przewod­
nicząca Rady Rodziców pani Anna Bryska,
która w ciepłych słowach wyraziła w imie­
niu rodziców podziękowanie za opiekę i po­
moc w wychowaniu dzieci. Nie zapomniała
o pracownikach obsługi i do nich również
skierowała słowa podziękowań i kwiaty.
Serdecznie dziękujemy wszystkim Rodzi­
com zaangażowanym w przygotowanie
uroczystości.

DDoommeekk dd ll aa oowwaaddóóww
Nadeszła jesień. Zwierzęta przygotowują

się do nadejścia zimy, gromadzą zapasy,
szukają bezpiecznego i ciepłego miejsca na
przetrwanie kilku miesięcy zimna, wiatru
i mrozu. Przedszkolaki lubią pomagać
zwierzętom, dlatego w tym roku pomyślały
o tych najmniejszych, o owadach. Dawniej
owady pożyteczne, znajdowały schronie­
nie m.in. w słomianych strzechach, zaka­
markach między cegłami lub belkami,
piwnicach czy strychach. Dziś betonowa
zabudowa bardzo to ogranicza, dlatego
wiele owadów ginie. Takie domki są szcze­
gólnie potrzebne na wiosnę, kiedy owady
składają jaja. Latem domki umożliwiają
owadom nocleg i schronienie, a jesienią
owady mogą w nich znaleźć miejsce do
przezimowania. Z myślą o tym z pomocą
pana Mirka dzieci przygotowały i zainstalo­

wały w przedszkolnym ogrodzie domek dla
owadów. Wykorzystały do tego: drewno,
słomę, patyczki, suche liście, siatkę. Teraz
przedszkolaki będą podpatrywać, czy w na­
szym domku dla owadów widać lub słychać
głosy owadów.

Anna Mikołajewska

WW ttrroossccee oo bbeezzppii eecczzeeńńssttwwoo

W pracy z uczniami jednym z podstawo­
wych celów jest zapewnienie im szeroko ro­
zumianego bezpieczeństwa na terenie
szkoły i w drodze do niej oraz wyposażenie
dzieci w wiedzę i wykształcenie u nich takiej
postawy, która wzmocni to bezpieczeństwo
w życiu codziennym poza szkołą. W realiza­
cję tych zadań, jak co roku włączają się ze­
wnętrzne instytucje np.: Posterunek Policji
w Jednorożcu oraz Komenda Powiatowa
Policji w Przasnyszu. Na spotkaniach z po­
licjantami, które odbywały się w tym roku
szkolnym dwukrotnie, uczniowie przypo­
minali sobie zasady właściwego, bezpiecz­
nego uczestnictwa w ruchu drogowym,
bezpiecznych zachowań w życiu szkolnym
oraz pozaszkolnym, zachowaniu ostrożno­
ści w kontaktach z nieznajomymi zarówno
w świecie realnym jak też wirtualnym.
Dzieci w przystępny sposób poznawały taj­
niki pracy policjanta, miały możliwość dys­
kusji i zadawania pytań, a na koniec
niektórym udało się przymierzyć policyjne
czapki. Wszyscy uczestnicy spotkań otrzy­
mali elementy odblaskowe, aby byli bar­
dziej widoczni w ruchu ulicznym. W akcję
poprawy bezpieczeństwa najmłodszych
uczniów szkoły włączył się również Urząd
Marszałkowski, którego przedstawiciele
odwiedzili Publiczną Szkołę Podstawową
w Lipie w październiku. Dzieci otrzymały
w prezencie kolejne komplety odblasków
i atrakcyjnych gadżetów, mających zachę­
cać ich do dbania o bezpieczeństwo własne
i innych.

W klimacie troski o ucznia i czyhających
na niego zagrożeń zorganizowane zostało
w naszej placówce szkolenie dla nauczycieli.
Przedstawiciele Posterunku Policji w Jed­
norożcu asp. szt. Robert Krzemiński
i Krzysztof Majewski przeprowadzili dla
nauczycieli prelekcję tematyczną z zakresu
narkotyków i środków odurzających. Omó­
wiono przekrój dostępnych na rynku nar­
kotyków twardych i miękkich oraz innych
substancji uzależniających, z którymi
uczniowie mogą mieć kontakt. Prelekcja na
temat szkodliwości narkotyków i substancji
psychoaktywnych oraz sposobów rozpo­
znawania objawów ich zażycia wsparta była
prezentacją multimedialną. Zaprezentowa­
no również szereg akcesoriów związanych
z dystrybucją i stosowaniem tych niedo­
zwolonych substancji. Te bardzo niepozor­

nie wyglądające gadżety i przedmioty
codziennego użytku stosowane w obrocie
narkotykami są tak skonstruowane, by ich
wygląd nie budził jakichkolwiek podejrzeń.
Było to ciekawe i pouczające spotkanie
przedstawiające w przystępny sposób to
realnie istniejące zagrożenie dla młodzieży.

Agnieszka Matłoch
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7 listopada uczniowie klas czwartych „a”
i „b” wraz z wychowawcami: Bogdą Ma­
rzeną Biragą i Bożeną Rumińską uczest­
niczyli we wspaniałej wycieczce do
Opinogóry, gdzie znajduje się jedyne
w Polsce Muzeum Romantyzmu, otwarte
dla zwiedzających od 1961 roku.

W odbudowanym neogotyckim pałacu
mogliśmy obejrzeć pamiątki związane z hi­
storią rodziny Krasińskich, ze szczególnym
uwzględnieniem jednego z wieszczów pol­
skiego romantyzmu – Zygmunta Krasiń­
skiego.

Zwiedziliśmy również wystawę malar­
stwa polskiego w wybudowanym w latach
2006­2008, ale według projektu z począt­
ku XX wieku, dworze znajdującym się
obecnie na miejscu dawnego dworu. Po­
dziwialiśmy także wystawę szwoleżerów
polskich w dawnej oficynie dworskiej.

Następnie pojechaliśmy do Ciechanowa,
aby zwiedzić Zamek Książąt Mazowieckich,
który po rewitalizacji nabrał nowego wy­
glądu i funkcjonalności. Tam obejrzeliśmy
wystawę, prezentującą 300 lat świetności
niezależnego Księstwa Mazowieckiego.
Jest to pierwsza w Polsce ekspozycja, kom­
pleksowo poświęcona dziejom Mazowsza
i najważniejszym wydarzeniom, które je
ukształtowały. Rozpoczyna się od rządów
księcia Konrada Mazowieckiego, kończy zaś
w roku 1526, gdy po bezpotomnej śmierci
ostatnich książąt mazowieckich, ziemie
Księstwa zostały wcielone do Polski,
a Księstwo zniknęło z map Europy.
Uczniowie mieli możliwość zobaczyć topo­
ry, miecze wojenne, przedmioty codzien­
nego użytku oraz biżuterię. Niektóre z nich
datuje sięna koniec XIII w.

Wyjazd był bardzo udany, uczniowie
z zainteresowaniem słuchali opowiadań
przewodników i oglądali wystawy. Uświa­
domili sobie, że czasem historia jest na­
prawdę blisko nas – na wyciągnięcie ręki
i warto ją poznawać. Wielu z nich zapowie­
działo już, że wróci do urokliwego parku
w Nowogrodzie na wiosnę wraz z rodziną,
wtedy jest tam jeszcze ładniej.

Bożena Rumińska
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W piątek 31 października uczniowie klas
piątej „a” i „b” oraz kilkunastu uczniów kla­
sy czwartej „a” wzięło udział w wyjeździe do
Ostrołęki. Wyruszyliśmy wcześnie rano, by
na godzinę 9.00 zajechać przed budynek
Muzeum Kurpiowskiego. Tam obejrzeli­
śmy wystawę stałą prezentującą Ostrołękę
w latach międzywojennych oraz wzięliśmy
udział w lekcji bibliotecznej związanej z po­
stacią Władysława Beliny Prażmowskiego
– „Bielnicy”. Uczniowie, oglądając zdjęcia,
portrety, broń, mundury związane z 1. Puł­
kiem Ułanów Legionów Polskich oraz słu­
chając prelekcji pani przewodnik poznali
ważny fragment historii Polski i regionu.
Sprawdzeniem ich uwagi i spostrzegawczo­
ści było uzupełnianie kart pracy, z czym
wszyscy świetnie sobie poradzili.

Po tej odrobinie nauki i sztuki, mimo
dość chłodnej aury poszliśmy do położonej
po drugiej stronie mostu restauracji
Mc’Donald, gdzie mogliśmy posilić się, po­
rozmawiać, odpocząć. Ostatnim naszych
przystankiem było kino w Ostrołęce. Obej­
rzeliśmy tam zabawny, ale zawierający też
pewną mądrość film animowany „Potwor­
na rodzinka”. Utrzymany w klimacie hallo­
ween film pokazywał, że rodzina jest
najważniejsza i z tą myślą w dobrych hu­
morach wróciliśmy do Jednorożca. •

Monika Dworniczak

NNoocc ww sszzkkooll ee

24 listopada 2017 roku uczniowie Pu­
blicznej Szkoły Podstawowej Że­lazna Rzą­
dowa – Parciaki spędzili noc w szkole,
w budynku szkolnym wŻelaznej Rządowej.
Niecodzienne zajęcia przygotowała i prze­
prowadziła Agata Goliasz przy pomocy An­
ny Mydło, Agaty Merchel i Iwony Wróbel.

Noc w szkole rozpoczęła się o godzinie
18.00 dyskoteką, wspólnym śpiewaniem
piosenek z podkładem karaoke i pokazami
tanecznymi. Po takim wysiłku nadszedł
czas na posiłek – pizza i frytki cieszyły się
u wszystkich dużym powodzeniem.

O 22.00 rozpoczęły się podchody, któ­

rych atrybutem były latarki. Uczniowie zo­
stali podzieleni na cztery grupy: Niebiescy,
Zieloni, Czerwoni i Żółci. W całej szkole
zgaszono światła, a uczestnicy mieli znaleźć
koperty z zadaniami do wykonania.
Uczniowie rozwiązywali krzyżówki, ukła­
dali puzzle, odgadywali zagadki, a także
prezentowali przepisy kulinarne. Nie cho­
dziło o szybkość, ale o ciekawe i poprawne
wykonanie poleceń.

Tuż przed snem odbył się seans filmowy
pt. „Skarb Oceanu”. Następnego dnia
o 7.00 było sprzątanie sal, śniadanie i o go­
dzinie 8.00 dzieci po­wróciły z rodzicami
do domów.

Poprzez zorganizowanie podopiecznym
tej „przygody”, nauczyciele realizowali pod­
stawowe cele jak: propagowanie wśród
uczniów czytelnictwa i rozwijanie umiejęt­
ności czytelniczych. Dzieci uczyły się samo­
dzielności i odpowiedzialności oraz
umiejętności podejmowania ważnych dla
siebie i innych decyzji. Dzieciaki miały
możliwość poznać inne niż na co dzień for­
my spędzania wolnego czasu, a spędzenie
nocy poza domem, w warunkach częścio­
wo, można rzec, „spartańskich”, na pewno
uczyniło z uczestników tego wydarzenia
osoby bardziej dorosłe i odpowiedzialne.

Taka noc w szkole, to doskonała okazja
do lepszego poznania naszych wychowan­
ków, a dla nich okazja do głębszej integracji,
przełamywania różnorodnych barier,
umacniania więzi. •

Agata Goliasz, Dorota Fąk

EEuurrooppeejj sskkii DDzzii eeńń JJęęzzyykkóóww

3 października 2017 w Publicznej Szkole
Podstawowej w Lipie świętowaliśmy nowe
ale dość już rozpowszechnione w Polsce
i Europie święto Europejski Dzień Języ­
ków. Rozwijanie umiejętności językowych
jest zarówno koniecznością, jak i prawem
każdego z nas­to jedno z najważniejszych
przesłań Europejskiego Dnia Języków. Za­
sadniczym celem obchodów tego święta jest
podnoszenie świadomości bogactwa i róż­
norodności językowej Europy, rozwijanie
potrzeby nauki innych języków, by w pełni
wykorzystać swój potencjał w Europie.

W związku z tym, organizacja tego święta
w szkole w Lipie przyjęła formę nauki
i motywacji do pracy poprzez zabawę.
W ramach zajęć z języka angielskiego, nie­
mieckiego i polskiego zorganizowano za­
bawy, konkursy językowe, konkursy
wiedzy o krajach europejskich, gry i zabawy
językowe. Nagrody w postaci przyborów
szkolnych ufundowała firma Aldo z Prza­
snysza a nagrody książkowe sponsorzy
prywatni. Organizatorkami obchodów Eu­
ropejskiego Dnia Języków były Edyta
Rostkowska i Anna Goliaszewska.

Agnieszka Matłoch
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W związku z obchodami 99 rocznicy
odzyskania przez Polskę niepodległości
zorganizowano w dniu 9 listopada 2017 ro­
ku konkurs recytatorski, który był adreso­
wany do uczniów klas I­III szkoły. Celem
konkursu było utrwalanie poczucia dumy
narodowej, poznawanie nowych wiado­
mości o historii naszego kraju oraz wyeks­
ponowanie istotnego dla polskiej poezji
wątku patriotycznego. Na początku od­
śpiewano hymn państwowy, a następnie
uczniowie klasy II zaprezentowali utwór
muzyczny pt. „Narodowe Święto Niepod­
ległości”. Dyrektor szkoły Marek Walędziak
podkreślił w swoim wystąpieniu, że: „11 li­
stopada to jedna z najważniejszych dat
w dziejach Polski. Dzień ten wieńczy 123­
lecie zmagań kilku pokoleń do utraconej na
skutek zaborów niepodległości. Musimy
pamiętać o tych, którzy przez cały wiek XIX
zachowali wiarę w odrodzenie naszego
państwa, walczyli i ginęli za tak wielką
sprawę. Czcimy wszystkich wielkich Pola­
ków tego czasu i oddajemy hołd wszystkim
bohaterom”. Następnie 16 uczestników
konkursu recytatorskiego przystąpiło do
wygłaszania wierszy.

W trakcie obrad komisji, która była po­
wołana przez organizatora konkursu Annę
Mydło, uczniowie wysłuchali pieśni legio­
nowych, a nawet włączali się w ich śpiewa­
nie.

Komisja konkursowa wyłoniła zwycięz­
ców: I miejsce – Wiktoria Merchel z klasy
III, II miejsce – Franciszek Makowski
z klasy II, III miejsce – Wiktor Suchowiecki
z klasy I.Wyróżnienie otrzymali: Konrad
Merchel z klasy III, Oliwia Piórkowska
z klasy III Wyżej wymienieni uczniowie
otrzymali nagrody książkowe ufundowane
przez Radę Rodziców. Wszyscy uczestnicy
konkursu otrzymali od organizatora słodkie
nagrody pocieszenia, a od dyrektora upo­
minki. Organizator konkursu składa po­
dziękowania wychowawczyniom klas I i IIIUczniowie w trakcie gier językowych
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za wykonanie gazetki oraz wychowawczyni
klasy V za pomoc w przeprowadzeniu kon­
kursu. W następnym roku szkolnym doło­
żymy wszelkich starań, by 100 rocznica
odzyskania przez Polskę niepodległości by­
ła obchodzona bardziej uroczyście.

Anna Mydło, Dorota Fąk
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Po raz kolejny uczniowie z Publicznej
Szkoły Podstawowej Żelazna Rządowa­
Parciaki wzięli udział w konkursie arty­
stycznym zorganizowanym przez Nadle­
śnictwo Parciaki. Tematyką konkursu były
Cztery pory roku. Nad realizacją organizacji
konkursu czuwała pani Hanna Kępczyńska.
W_roku ubiegłym Katarzyna Parciak z na­
szej szkoły zajęła w tym konkursie II miej­
sce. W bieżącym roku szkolnym naszą
szkołę reprezentowało dwóch uczniów
z klasy VII: Katarzyna Parciak i Mateusz
Karaszewski. Pracę wykonywał dwuosobo­
wy zespół w sali edukacyjnej Nadleśnictwa
Parciaki na Budziskach 23 października
2017 roku. Przed przystąpieniem do zada­
nia uczniowie wylosowali porę roku, którą
realizowali w swojej pracy. Nasi uczniowie
wylosowali ZIMĘ. W konkursie wzięło
udział siedem dwuosobowych drużyn.
Walka o zajęcie pierwszego miejsca była
bardzo zacięta. Niestety, tym razem się nie
udało.

Podczas rozstrzygnięcia konkursu
w dniu 27 października 2017 roku nie zaję­
liśmy czołowego miejsca, ale nadal będzie­
my walczyć, by w przyszłości znowu być
w czołówce. Opiekunem ww.konkursu była
Dorota Fąk.

Dorota Fąk

DDzzii eeńń DDrrzzeewwaa
W wychowaniu przedszkolnym treści

przyrodnicze mają ogromne znaczenie dla
prawidłowego rozwoju intelektualnego
i emocjonalnego dzieci w wieku przed­
szkolnym.

Podczas obchodzonego w naszym
przedszkolu w październiku Dnia Drzewa
odwiedziła nas pani Hanna Kępczyńska
specjalista Służby Leśnej ds. ochrony lasu,
ochrony przyrody i edukacji leśnej z Nadle­
śnictwa Parciaki. Celem spotkania było

kształtowanie prawidłowych postaw wobec
przyrody, właściwego zachowania w lesie
w stosunku do zwierząt i roślin, poznanie
pracy leśnika oraz zachęcanie do dokar­
miania ptaków zimą.

Na początku spotkania dzieci obejrzały
bajkę edukacyjną o dziku Ryjku, która po­
zwoliła im pogłębić wiadomości na temat
roślin i zwierząt żyjących w naturalnym
środowisku. Poznały podstawowe zasady
ochrony przyrody oraz wypowiadały się na
temat niebezpieczeństw, jakie mogą zagra­
żać środowisku przyrodniczemu ze strony
człowieka. Nie zabrakło też opowieści na te­
mat zawodu pana leśniczego i jego troski
o rośliny i zwierzęta. Pani Hania pokazała
dzieciom różne sadzonki drzew iglastych
i liściastych, które wspólnie z dziećmi opi­
sywała i nazywała. Przedszkolaki chętnie
odpowiadały na pytania odwołując się do
filmu, ale teżdo własnych doświadczeń.

Na zakończenie spotkania przedszkola­
ki, pod opieką pana Mirka i swoich pań,
posadziły w ogrodzie przedszkolnym sa­
dzonki drzew, którymi obiecały opiekować
sięw ciągu roku.

Serdecznie dziękujemy pani Hannie
Kępczyńskiej za przyjęcie zaproszenia
i przeprowadzenie pięknej lekcji przyrody,
która z pewnością zostanie na długo w pa­
mięci przedszkolaków. Mamy nadzieję, że
wprowadzane w tym dniu działania pro­
ekologiczne wpłyną pozytywnie na uwrażli­
wianie dzieci i że w przyszłości nasi
absolwenci będą prawdziwymi miłośnika­
mi przyrody i otaczającego ichświata.

Anna Mikołajewska

BBii bb ll ii ootteekkaa nn ii ee ttyyll kkoo kkss ii ąążżkkąą bboogga-a-
ttaa

W ramach promowania czytelnictwa
w Publicznej Szkole Podstawowej organi­
zowane są lekcje biblioteczne, konkursy
plastyczne poświecone książkom, konkursy
czytelnicze, realizowane są też projekty po­
święcone czytelnictwu. Szkolny księgozbiór
wzbogacono o szereg atrakcyjnych dla
uczniów pozycji książkowych. W realizacji
zadań wynikających z ww. programu
wspierają naszą szkołę Gmina Publiczna
Biblioteka w Jednorożcu oraz Biblioteka
Pedagogiczna w Przasnyszu. Korzystając

z zaproszenia uczniowie klas I­IV Publicz­
nej Szkoły Podstawowej w Lipie oraz
przedszkolaki z Punktu Przedszkolnego
odwiedzili 6 listopada br. Gminną Biblio­
tekę Publiczną w Jednorożcu. Czekało tam
na nich wiele atrakcji przygotowanych
przez panie bibliotekarki. Podczas pobytu
w bibliotece zapoznawali się z księgozbio­
rem bibliotecznym oraz pracą biblioteka­
rza. Aktywnie uczestniczyli w lekturach
bajek i konkursach na temat bajkowych
bohaterów. Przygotowane też były dla nich
kolorowanki i projekcje filmowe. Wielu
emocji dostarczyła dzieciom możliwość
przebrania się w stroje wybranych bajko­
wych postaci. To bardzo radosne i ciekawe
biblioteczne spotkanie z bohaterami ksią­
żek na długo pozostanie w pamięci i z całą
pewnością zaowocuje wzrostem zaintere­
sowania książką jako dobrym, niezawod­
nym przyjacielem na co dzień.

Kolejna wizyta w bibliotece, tym razem
Publicznej Bibliotece Pedagogicznej
w Przasnyszu odbyła się 27 listopada br.
Uczniowie wszystkich klas uczestniczyli
w warsztatach zorganizowanych przez pa­
nie bibliotekarki. W trakcie warsztatów nt.
historii hymnu polskiego uczniowie utrwa­
lali znajomość Mazurka Dąbrowskiego,
przypominali sobie okoliczności jego po­
wstania oraz analizowali jego treść pod ką­
tem historycznych treści. Pani bibliotekarka
zapoznała uczniów z ogólną historią pol­
skiego hymnu, tj. wszystkimi pieśniami,
które pełniły role hymnu przez okres dzie­
jów państwa polskiego. Stopień zapamię­
tania tych wszystkich ciekawych treści
dzieci sprawdziły rozwiązując multime­
dialne quizy. Spotkanie z hymnem kończyło
wspólne odśpiewanie jednej zwrotki hym­
nu a później malowanie wyjątkowej pol­
skiej flagi wykonane samymi dłońmi.

Inna część warsztatów bibliotecznych
poświęcona była zgłębianiu tajników języka
migowego. Uczniowie z wielkim zaintere­
sowaniem uczestniczyli w zajęciach. Każdy
z nich chciał jak najszybciej posiąść umie­
jętność poprawnego wypowiedzenia choć­
by jednego słowa w języku migowym.
Dzieci poznawały alfabet migowy, a później
przedstawiały się samodzielnie, liczyły a na
koniec, bacznie obserwując panią bibliote­
karkę, uczyły się rozpoznawać znaczenie
,,miganych’’ słów. Ćwiczenia wymagały
skupienia i uwagi, ale wszyscy wspaniale
się przy tym bawili. ,,Migowe’’ pogadanki
trwały jeszcze całą powrotna podróż w au­
tobusie i w szkole. Uczestnicy spotkania
otrzymali drobne upominki – zakładki i al­
fabet migowy. Z niecierpliwością czekamy
na kolejne biblioteczne spotkanie.

Agnieszka Matłoch

| WIEŚCI ZE SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI

Dzieci z wizytą Gminnej Bibliotece Publicznej
w Jednorożcu
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DANUTA KRAJEWSKA

Emigracja towarzyszyła nam już od wie­
ków. Do Stanów Zjednoczonych Polacy
tłumnie zaczęli napływać na przełomie XIX
i XX wieku. Jak legenda rodzinna głosi,
nasz pradziadek był w Ameryce ponoć trzy
razy. Niestety majątku wielkiego się nie do­
robił, za to pozostały wspomnienia, którymi
chętnie dzielił się z rodziną.

Potem była fala powrotów w okresie
międzywojennym do wolnej już Polski.
W trakcie i po II wojnie światowej znów lu­
dzie emigrowali do USA. Wielu miesz­
kańców okolic Jednorożca osiedliło się
w New England, spośród nich, duża grupa
w stanie Connecticut. Tworzyli polskie en­
klawy, budowali polskie kościoły (których
obecnie notabene nie jesteśmy w stanie lub
nie chcemy utrzymać). Bez znajomości ję­
zyka musieli ciężko pracować , żeby zapew­
nić rodzinie godziwe warunki życia. Obecna
emigracja z ostatnich 30 lat posiada
zdecydowanie lepsze wykształcenie przez
co ma łatwiejszy start. Młodzi ludzie idą do
szkoły, zdobywają wykształcenie i pracują
często w ciekawych i dobrze płatnych zawo­
dach. To mit, że polski emigrant wykonuje
tylko ciężkie i mało płatne prace. My Polacy
realizujemy się w różnych zawodach i na
różnych stanowiskach.

Bez względu na to, gdzie pracujemy i co

robimy, wszyscy chorujemy na poważną
przypadłość ­ homesick, czyli tęsknotę za
Polską. Nie wyobrażacie sobie, jak bardzo
tęskni się za domem, za Polską, będąc na
emigracji. W dzisiejszych czasach w dobie
internetu kontakt z krajem jest zdecydowa­
nie łatwiejszy. Można z rodziną, czy przyja­
ciółmi rozmawiać właściwie codziennie.

Moja 91. letnia mama, była
rozczarowana, że dzwonię do
niej przez telefon i ona mnie
nie widzi. Szybko przyzwy­
czaiła się do naszych rozmów
na Skype lub przez Facetime.
Nie było to takie łatwe kilka­
naście lat temu, kiedy za roz­
mowę telefoniczną można
było miesięcznie zapłacić na­
wet kilkaset dolarów. Nie
mówiąc już o tym, że listy do
Polski szły tygodniami.
Zmieniło się to radykalnie
i jest taki żart, że do USA nie
dochodzą tylko listy nie wy­
słane. Dziś gdy większość
z nas ma polską telewizję
w domu i aplikację Polskiego
Radia na smartfonie, do tego
media społecznościowe
Facebook, Twitter, Insta­
gram, to w zasadzie odległo­
ści zdecydowanie ,,skróciły
się’’.

Aby mieć jakikolwiek
kontakt z Polską, emigranci
zakładali nie tylko kościoły

i polskie domy narodowe, ale również
mnóstwo organizacji o profilu społecznym,
kulturalnym, naukowym, historycznym czy
finansowym. Według Konsulatu General­
nego RP może tu ich być nawet kilkaset.
Oczywiście jest około trzydziestu bardzo
znanych organizacji, których korzenie się­
gają jeszcze początków XX wieku. Do naj­
starszych należą „Polsko­Słowiańska Unia
Kredytowa”, najbardziej chyba znany
„Kongres Polonii Amerykańskiej”, „Fun­
dacja Kościuszkowska”, „Centrala Polskich
Szkół Dokształcających w Ameryce”,
„Związek Narodowy Polski”, „Instytut Jó­
zefa Piłsudskiego w Ameryce”,„ Polish
American Foundation of CT w Hartford”,
„Stowarzyszenie Weteranów Polskich
w Ameryce”, „Polish American Business &
Professional Association” i mnóstwo in­
nych. Nie sposób ich wszystkich wymienić.
Bardzo prężnie działają polskie szkoły
i harcerstwo. Hufcowym Hufca „Warmia”
od 2003 do 2009 roku był rodak z Jedno­
rożca, Harcmistrz ­ Krzysztof Krajewski. Na
naszym terenie na uwagę zasługuje również
amatorski „Teatr Wyobraźni Novum”, któ­
ry wystawia kilka przedstawień rocznie
oczywiście w języku polskim. Większość
tych organizacji promuje polską kulturę,
dba o wizerunek Polski w mediach lokal­
nych, funduje stypendia dla zdolnych
uczniów z USA i z Polski. Najczęściej, aby
otrzymać takie stypendium trzeba wykazać
sie polskimi korzeniami.

Ja osobiście również należę do kilku or­
ganizacji. Jestem członkiem Zarządu Fun­

Nieobiektywnym okiem emigranta z USA...

Konsul Generalny RP Maciej Golubiewski i Konsul Honorowy Darek Barcikowski z nauczycielkami
polskiej szkoły, październik 2017 r.

Festiwal Szopek ‐ nagrodzona Ala Grabarczyk prawnuczka Józefa
Wiszowatego
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TERESA WOJCIECHOWSKA

Jeszcze przed świętami Bożego Naro­
dzenia dotrze do Jednorożca z odległego
Żywca, książka jednorożaka z urodzenia
(rocznik 1947) Mariana Deptuły. Z per­
spektywy przeszło 50 lat i Żywiecczyzny,
gdzie osiadł na stałe, wspomina lata dzie­
cięce przeżyte w Jednorożcu.

Pomysł spisania wspomnień narodził się
już w 2011 r. i wtedy powstało pierwsze kil­
kadziesiąt stron tekstu. Jednak trzeba było
jeszcze kilku lat, aby pracę doprowadzić do
końca. W jej trakcie wciąż powstawały no­
we pomysły, dochodziły nowe lektury do
przestudiowania, np. dotyczące dziejów
Kurpiowszczyzny i samego Jednorożca.
Należało też odbyć kilka wycieczek w ro­
dzinne strony, przeprowadzić wiele roz­
mów, zebrać bądź zrobić fotografie,
przygotować ilustracje …

Marian Deptuła w swojej książce opisuje
wydarzenia lat 50. ubiegłego stulecia, które
w jego przekonaniu wywarły największy
wpływ na przemiany rozwojowe Jednoroż­
ca, jak i całej okolicy. Sam autor pisze we
wstępie do książki: „Wspomnienia, które
pragnę przywołać w pamięci, będą – mam
taką nadzieję – żywą lekcją historii, rzeczy­
wistości nie tak bardzo odległej, a jednak
zupełnie innej. Wirtualny powrót do prze­
szłości stał się dla mnie wielkim, trudnym,
ale i fascynującym wyzwaniem.” I dodaje:
„Wszystkie moje przeżycia i doświadczenia

minionych lat były bardzo dynamiczne,
ekspresyjne i dosyć mocno kontrastowały
z domniemaną sielankową atmosferą daw­
nej mazowieckiej wsi.” Życie codzienne
w Jednorożcu Marian Deptuła opisał na
przykładzie swojej rodziny.

Jednak w tym wydawnictwie oprócz
konkretnych wspomnień i przykładów od­
dających treść i charakter ówczesnego ży­
cia, tj. opisu „trzech światów”, w których
toczyło się życie oraz opisu codzienności:
pracy, nauki, modlitwy i zabawy, jest coś
jeszcze bardzo cennego. Autor spisał (ale
też i wymyślił) opowieści o zagubionych
pszczołach, świetlikach, południcach, zmo­

rach, utopcach, siwych koniach i oswojo­
nym diable Rokicie, mieszkającym w starej
wierzbie na paśniku, „które w długie je­
sienno­zimowe wieczory opowiadane przy
świetle naftowej lampy, budziły często
strach, a nawet grozę”. Te legendy i baśnie
(oraz anegdoty), są jedyne i niepowtarzalne,
bo nasze – jednorożeckie. W publikacji jest
też mowa o miejscowych zwyczajach, przy­
toczone zostały powiedzonka oraz teksty
wierszy, piosenek i wyliczanek dziecięcych
z omawianego okresu. Uzupełnieniem tre­
ści publikacji są ilustracje, a także unikato­
we fotografie znakomicie ją wzbogacające
oraz słowniczek wybranych nazw i określeń
właściwych dla Jednorożca i okolic.

Gorąco zachęcam do sięgnięcia po
książkęmojego stryja Mariana Deptuły. Dla
mnie – członka opisywanej rodziny i domu
w którym się wychowywałam – ma ona
szczególną wartość. Czytam ją i odbieram
bardzo emocjonalnie i osobiście. Myślę
jednak, że dla wielu jednorożaków pamię­
tających opisywane czasy może stać się po­
wodem do przywoływania własnych
wspomnień i powrotem do lat minionych,
zaś dla młodego pokolenia może być m.in.
znakomitym źródłem wiedzy, jak bardzo
zmieniło się życie w naszej wsi w ciągu
ostatniego półwiecza. Z pewnościąbędzie to
ciekawa lektura na zimowe wieczory.

Książkę „Jednorożec – powrót do prze­
szłości” można nabyću autorki tego tekstu.

Książka Mariana Deptuły „Jednorożec – powrót
do przeszłości”

dacji Kościuszkowskiej Okręgu New En­
gland. Należę też do Kongresu Polonii.
Przede wszystkim jednak od 20 lat jestem
nauczycielką Polskiej Szkoły Sobotniej
w Hartford, która w tym roku obchodzi 80.
lecie swojego istnienia. Placówka ta należy
do systemu szkół polonijnych skupionych
wokół Centrali Polskich Szkół Dokształca­
jących w Nowym Jorku. Jest to szkoła non
profit i utrzymuje się ze składek rodziców
i imprez charytatywnych. Celem
działalności polskich szkół jest nie tylko na­
uka mówienia, czytania i pisania po polsku,
ale zainteresowanie historią i tradycjami
polskimi.

Chyba najwiekszą szkołą jezyka polskie­
go jest szkoła w New Britain do której
uczęszcza około 600 polskich dzieci.

Wiele z tych organizacji przyznaje Pola­
kom wyróżnienia i nagrody. United Polish
Societies of Hartford czyli organizacje polo­
nijne skupione w tzw. Centrali, przyznały
w tym roku wyróżnienie „Zasłużony dla Po­
lonii” Bogusławie Kucharczyk z Ulatowa­

Pogorzeli. Trzy lata wcześniej taką nagrodę
otrzymałam również ja i był to dla mnie
wielki zaszczyt. Nasz tata Józef Wiszowaty
byłby z nas dumny.

Oczywiście nie wszyscy Polacy należą do
organizacji polonijnych, ale prawie każdy
był choćby jeden raz na imprezie polonijnej.
Z kraju przyjeżdżają do nas z występami
znani artysci teatralni i kabaretowi oraz ze­
społy muzyczne.

My Jednorożanie słyniemy z urody, a
udowodniła to Alicja Śliwka, wnuczka
Edwarda Nizielskiego, otrzymując w 2013
roku tytułMiss Polonia CT.

Największym skupiskiem Polonii w sta­
nie Connecticut jest New Britain. Wokół
Broad Street (nazwa ulicy) zlokalizowane są
polskie instytucje. Tam właśnie siedzibęma
Honorowy Konsul RP, instytucje finanso­
we, polski prawnik, agencje turystyczne,
księgarnie, kwiaciarnie i mnóstwo sklepów,
głównie z importowaną polską żywnością,
kosmetykami i gazetami.

Okolica Broad Street otrzymała status

Małej Polski i tu też odbywa się, co roku w
kwietniu, polski festyn. W New Britain wy­
dawane są też lokalne polskie gazety.

W Connecticut mamy swoją polską pie­
karnię z Jednorożcem w nazwie (Unicorn),
należącą do Jadwigi Krajewskiej i jej syna
Piotra, i kilka innych biznesów których
wlaścicielami sąJednorożanie.

Często żyjemy sprawami Polski i na bie­
żącośledzimy wydarzenia w Polsce.

Tęsknimy za Polską i marzymy o po­
wrocie do ojczyzny na emeryturze. Niektó­
rzy naprawdę wracają i wtapiają się w
polską rzeczywistość. Niektórzy jednak tę­
sknią do dzieci i wnuków pozostawionych
w Stanach i powtórnie emigrują. Przeklęty
jest los emigranta, który gdy mieszka w
USA to tęskni za Polską, a gdy wróci do
Polsk,i to tęskni za Stanami…

Zdrowych i radosnych Świąt Bożego
Narodzenia dla bliskich, których zostawili­
śmy w kraju i dla wszystkich czytelników
„Głosu Gminy Jednorożec” życzą emigranci
z Connecticut.

NOWOŚCI WYDAWNICZE |

| WIEŚCI ZE ŚWIATA
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""GGrruuddnniioowwee ppeerrłłyy""

Znówgrudzień rozsypał śnieżne perły białe

Nadrzewach świetlne gwiazdki - nagle

zajaśniały

jak promień anielskiego skrzydła.

I zieloność przykryły puchem - jasną szatą

Spójrz, naraz tyle cudów

mieszanych z poświatą

zachodzącego dnia…

Księżyc - jak srebrny kołacz

toczy się po niebie

Gdy zabłyśnie gwiazda

odwiedzi też ciebie…

Stół suto nakryty

i anioł w białej sukience kroczy

przy dźwiękach polskich kolęd

Spróbuj zamknąć oczy…

Już obraz nowy

zatrzymał się przed drzwiami

To dawnaWigilia

wmarzeniach dziecka zamknięta

Zapach pomarańczy…

Co jeszcze pamiętasz?

I krzątaninęmatki i powagę ojca

Wziął opłatek do ręki i z powagą nieba

rzekł:

- Bywamnigdy nie zabrakło chleba…

Nowyobraz - puste krzesło pozostało,

po tych, którzy odeszli

Jak się ich kochało!?

Nie wiem, czy to wtedy łzy się posypały

na stół z białymobrusem

Lśniące perły białe…

B.S

KKąącciikk ppooeettyycckkii

OOddeesszzll ii oodd nnaass
Teresa Klimczak ze Stegny, zmarła 1 października 2017 r., żyła 65 lat,

Regina Tworkowska z Ulatowa-Pogorzeli, zmarła 1 7 października 2017 r., żyła 93 lata,

Władysława Opalach z Olszewki, zmarła 1 8 października 2017 r., żyła 87 lat,

JózefZasadzki z Olszewki, zmarł 25 października 2017 r., żył 84 lata,

Marian KrzysztofTworkowski z Ulatowa-Pogorzeli, zmarł 26 października 2017 r., żył 57 lat,

MariannaWąchała z Jednorożca, zmarła 30 października 2017 r., żyła 95 lat,

Regina Bakuła z Jednorożca, zmarła 1 2 listopada 2017 r., żyła 1 00 lat,

Eugenia Barbara Piotrak z Jednorożca, zmarła 1 7 listopada 2017 r., żyła 75 lat,

Marianna Mordwa z Jednorożca, zmarła 1 7 listopada 2017 r., żyła 80 lat,

StanisławaArchacka z Drążdżewa Nowego, zmarła 20 listopada 2017 r., żyła 87 lat.

Fundacja Archipelag Innowacji Społecznych zaprasza osoby bezrobotne w wieku 15 – 64 lata z terenu gminy Jednorożec do udziału w projekcie
„Przełamując fale 2” realizowanym w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego ze środków Europejskiego Funduszu
Społecznego. W ramach przedsięwzięcia uczestnicy/uczestniczki będąmogli skorzystać z: wsparcia psychologicznego i doradczego, kursu podstawowych
umiejętności komputerowych – ECDL e­citizen, kursu spawania w metodach TIG­141, kursu obsługa wózka jezdniowego (widłowego), certyfikowanego
kursu sprzedawca z obsługą kasy fiskalnej, kursu na prawo jazdy kat. B, stażu zawodowego trwającego 3 miesiące, pomocy pośrednika przy poszukiwaniu
pracy.

Więcej informacji można uzyskaćw biurze projektu, które mieści sięw pok. nr 29 Urzędu Miejskiego w Myszyńcu. Osoba do kontaktu: Aneta Ertman
­ tel. 29 77 21 141 wew. 32; 881 476 617, e­mail: anetakertman@gmail.com.



III miejsce (nagroda o wartości 150 zł) ‐ państwo Krystyna i Józef Brzozowi z Bud
Rządowych




